

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 215. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Rendszerezítik a közellátási szelvényíveket a közszükségleti cikkek arányos elosztása végett

A hivatalos lap pénteki száma kormányrendeletet közöl a közellátási szelvényív rendszerezéséről. A rendelet szerint a közszükségleti cikkek arányos elosztása végett a közellátási miniszter közellátási szelvényíveket rendszerezil.

Az, hogy a közellátási szelvényív egy-egy szelvényére milyen közszükségleti cikk és milyen mennyiségben

szolgáltatható ki, a közellátási miniszter, vagy előzetes felhatalmazás alapján a közszükségleti eljárásság (polgármester) állapítja meg.

A közellátási szelvényíveket a közszükségleti eljárásság osztja szét, másra át nem ruházható, az elvesztett helyett újat nem adnak. Az íveket a közellátási miniszter jóváhagyásával megállapított időtartamra kell kiosztani.

A közellátási miniszter esetenként rendelkezik a közellátási szelvényív egyes szelvényeinek felhasználásáról. A szelvényív egy-egy szelvényét, ha a közellátási miniszter másként nem rendelkezik, csak annak a városnak, községnek területén szabad felhasználni, amely a közellátási szelvényívet kiszolgáltatta. A rendelet a kihirdetés napján lép hatályba. (MTL)

Finnország külpolitikája változatlan, nem törekszik különbékére

Lángban állnak a sztalingrádi kőolajfinomító telepek. Illetékes német tájékoztatás a sztalingrádi helyzetről.

UJABB ELŐNYOMULÁS KAUKÁZUSBAN

Madagaszkárban a főváros eleste után is továbbfolyik a harc

A külföldön híresztelések terjedtek el Finnország állítólagos különbéké-terveiről, amelyeket a híresztelések szerint a washingtoni finn követ sajtófogadása alkalmával juttatott kifejezésre.

Ezzel kapcsolatban Helsinkiben esőfőtörténet este a következő hivatalos közleményt adták ki:

„Mintegy az Egyesült Államok sajtójában az utóbbi időben téves adatok jelentek meg a finnországi viszonyokról, különösen az élelmezési helyzet tekintetében, a washingtoni finn követ a múlt hét végén az amerikai sajtó képviselőit tájékoztató fogadásra hívta meg. Ez alkalmából az ország valódi viszonyairól és élelmezési helyzetéről Finnországból érkezett közlések alapján nyilatkozatot tettek és írásbeli jelentéseket adtak ki a finnországi helyzetről és általában a finn kérdéssről. Ezekben kiemelték a finn kormány változatlan külpolitikai irányvonalait, mint azokat vezető finn államférfiak több alkalommal leszögezték. Abból a terjedelmes anyagból, amelyet ez alkalommal a sajtó képviselőivel közöltek és amelynek főrésze a finnországi élelmezési helyzettel kapcsolatosan téves feltevések helyesbítésére szolgált, a közvélemény ügyelése fóképpen ezt a részt méltatta figyelemre, amely a külpolitikai kérdésekre vonatkozott. Ezt az anyagot azután különösen az Egyesült Államok területén kívül félrevezető következtetések alapjául használták. Így bizonyos részről a sajtóban és rádióadásokban olyan kijelentések is hangzottak el, hogy washingtoni követségünk közölte volna, hogy Finnország a Szovjet-Unióval különbékére törekszik. Utalással Finnország változatlan politikájára, ezzel kapcsolatosan meg kell állapítani, hogy minden ilyen természetű kijelentés és belőlük levont következtetés téves és alaptalan.

A KELETI FRONT

Mialatt Sztalingrádnál és magában a városban a legelkeseredettebb harcok dúlnak, ugyanakkor a német hadműveletek nem szünetelnek a Kaukázusban sem. Itt, az északi frontszakaszon, több hegykötvetet foglaltak el a német csapatok, délre pedig a Terek-tónál elfoglalták Prisibszkaja városát. Az itteni német hadműveletek közvetlen célja nyilvánvalóan a grozniji olajvidéknek és magának a városnak elfoglalása, hennan már szinte nyilvánvaló az út a Káspii-tengerig.

A tegnapi német hadjelentés közli, hogy Sztalingrádban továbbfolyóak házról házra az elkeseredett harcok. Német katonai körökben a pillanatnyi sztalingrádi helyzetet esőfőtörténet este a szavakkal jellemezték: Ha nem is leszünk Sztalingrád közeli csestéről, mégis fel lehet tenni, hogy az ellenség erői a német csapatok jelentős előrehaladását következtében meggyengültek. Míg a szovjet Sztalingrádnál veszteségekre való tekintet nélkül minden harcra vet, amit csak képes, a német hadvezetés, miként ezt itteni körökben hangsúlyozzák, tudatosan kerülte az ábrázolatokra való tekintet nélküli nagy rohamot és helyesebbnek tartotta, hogy tervszerűen járjon el, még ha a német népek és a világ közvéleményének még valamit várnia is kell a sztalingrádi nagy sikerről szóló jelentésre.

Mint a „Giornale d'Italia” berlini külföldtudósítója jelenti, a sztalingrádi csata már eddig 13 szovjetország pánceles dandárt emésztett fel. A harc most már a város központjában folyik. A németek tegnap rohammal elfoglaltak egy nagy szállodaépületet, egy szakszervezeti házat és elfoglalták a régi városházát. A német támadás szinte nélkülül továbbfolyik és a harc füstölög romok, vagy még éző épületesorok között folytatódik. Hatalmas

Lángoktól égnek a sztalingrádi kőolajfinomítótelepek.

Az angol és amerikai tudósítások alapján megállapítható, hogy a bolsevisták hogyan szervezték meg Sztalingrád védelmét. Már jóval a város ostroma előtt különleges alakulatokat szerveztek és ezekre bízták egy-egy háztömb védelmét. Mindgyikhez szakmunkásokból álló csoportokat osztottak be, amelynek feladata, hogy ha a németek bevonulnak a házba, átfúrják a mennyezetet, vagy falat, vagy a szomszédos, vagy a feletük levő szobából tudjanak a németekre tüzelni. Mindgyik alakulat bőségesen el van látva kézigranátokkal, könnyű géptegyekkel, golyószórókkal és közelharcnál alkalmazott vegyi fegyverekkel.

A RZSEV-TÉRSÉGBEN

— mint a német részről kiadott tájékoztatás mondja — a bolsevisták két hónapja próbálják tömeges támadással kikényszeríteni a német állások áttörését. Ezekben a harcokban 35 bolsevista páncélos dandárt, összesen 2500 mindenféle nagyságú harcokesival szétverték, illetve megsemmisítettek a német csapatok. Csupán ezen a szakaszon a német elhárítás az elmúlt hat hét alatt 2300 harcokesit lött szét részben elkeseredett közelharcban.

A HORVÁT ÁLLAMPÓ ÉS A ROMÁN H. MINISZTERELNÖK HITLER VEZÉRNEL

Hitler birodalmi vezér és kancellár szerdán fogadta a horvát államfőt és a román h. miniszterelnököt. Erről a következő hivatalos jelentések számolnak be:

„A Führer szerdán főhadiszállásán fogadta dr. Ante Pavelics, a független horvát állam vezetőjét, aki útban van a keleti arcvonalon küzdő horvát csapatok megerősítésére. A Führer a Poglavnikkal szívélyes és barátságos

szellemben megbeszélést folytatott. A fogadáson a Poglavnik és kíséretén kívül résztvett Ribbentrop külügyminiszter és Keitel vezértábornagy, a német véderőfőparancsnokság főnöke.

„Hitler vezér és kancellár a főhadiszállásán fogadta Antoneseu Mihály román helyettes miniszterelnököt. A helyettes miniszterelnök már vissza is tért Bukarestbe.”

A MÁSODIK ARCVONAL

kérdéséről egyre érkeznek — a harcok. A Német Távirati Iroda nyilvánítja ezeket. Most azt közli, hogy a felhatalos angol hírszolgálat diplomáciai munkatársának egyike a többek között rámutat arra, hogy „a Szovjet-Unió sok szakértője lehetségesnek tartja, hogy a második arcvonalat még ebben az évben felállítsák. A szakértők nézete szerint a jövő évben nehezebb lenne ez a vállalkozás. Hangoztatják, hogy a szövetségesek túlságosan építnek arra, hogy a Szovjet-Unió kellő erőben jut túl a második téli háborún. hogy a német hadsereg főerejét feltartóztassa”.

AZ ANGOLOK

inváziós hírekkel akarják nyugtalanítani a francia lakosságot. Londonból azt jelentik a Neue Zürcher Zeitungnak, hogy az angol rádió szerda esti francianyelvű adásában ismét felszólította a partmenti francia lakosságot, hogy amilyen gyorsan csak lehet, hagyják el a partmenti területeket. Az adásban hangsúlyozták, hogy a kifizetés szükségesebb mint valaha, mert számolni kell a part menti lakosságának a brit és szövetséges csapatok inváziós támadásával és a francia part vizén nagy flotta hadműveletek megkezdésével. Közölte végül, hogy közvetlenül a támadás előtt többé nem fognak figyelmeztetést adni.

SZTALIN FOGADTA WILKIEET

A Német Távirati Iroda közli, hogy hivatalos szovjet jelentés szerint Sztalin szerdán fogadta Wendell Willkie-t. Roosevelt elnök kiküldöttét. A megbeszélés, amelyen jelen volt Molotov külügyi népbiztos is, mintegy két óra hosszat tartott.

Bázelben át érkezett jelentés szerint Sztalin és Willkie szerdai kétórás megbeszélése hír szerint nem Moszkvában, hanem egyik arcvonalszakaszon folyt le, ahol jelenleg Sztalin tartózkodik.

TÁVOL-KELETEN

rövidesen újra megkezdődik a háborús tevékenység. Wavel tábornok főhadiszállásáról érkező hír szerint Bengalia indiai tartományt teljesen háborús készütségbe helyezik. Az egész part hajózás katonai ellenőrzés alá került. Számos közigazgatási területet elválasztották a lakosságot és mindenütt új helyőrséget létesítettek. Wavel tábornok intézkedéseit Londonban kapcsolathozzák azokkal a hírekkel, amelyek szerint a burmai indiai határon nagyobb katonai alakulatok állanak küszöbön.

Az olasz lapok esungkingi távirat alapján jelenti, hogy a kínai kormány hivatalos közlése szerint Burma északi részén nagy japán csapatok vannak.

TÖKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŐVÍZ

úak úban Nyugat-Kína irányába. A hadműveletek újakezdése összefügg azzal, hogy ezen a vidéken a monszun szelek időszaka véget ért.

ARGENTINA RAGASZKODIK EDDIGI SEMLEGES POLITIKÁJÁHOZ

Castillo argentin államelnök az ország északi részében tett 16 napos útja

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Kaukázus északi részében a gyalogosság a tüzértől és légi erőktől határozottan támogatva, makacs ellenséges ellenállás leküzdése után rohammal elfoglalta a terepet uráló hegyhátat. A légi haderő ezenkívül heves bombatámadásokat intézett Tuapsze kikötője ellen. Itt egy nagyobb teherhajót felgyújtottak, egy másik kereskedelmi hajó és egy órhajó súlyosan megsérült.

A Terek folyónál kemény harcokban elfoglaltuk Prisiszkaja városát.

Sztalingrádnál tovább folynak az elhárító és elkeseredett utcai harcok. Az északi irányú tehermentesítő támadások elhárítása során 34 szovjet páncélos kiöltünk.

Nyugati légi harcok

Német hadijelentés: Angol repülőgépek csütörtökre virradó éjszaka robbanó- és gyújtóbombákat dobtak az északi német és dán tengerpart néhány épületére. A lakosságnak veszteségei

Búvárhajó háború

Német hadijelentés közli: Német tengeralattjárók a Spitzbergák és Izland között támadást intéztek egy hajókaraván ellen, amely brit és amerikai kikötő felé volt viztérben. A karavánban több volt a biztosító, mint szállítóhajó. Tengeralattjáróink a rendkívül erős biztosítás ellen vívtelt többnapos harcok során elsüllyesztettek három rombolót, valamint egy segédcirkálót, összesen 50 ezer tonna ürtartalommal. Két hajó

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az egyiptomi arcvonalon tüzértől és felderítő tevékenység folyt. A Földközi tengeren ellenséges torpedóvetőgépek támadást kíséreltek meg egy hajókaravánunk ellen. Kísérőhajóink légvédelmi tüzértől két gépet lelőtt, a karaván pedig sértetlenül folytatta útját. Német vadászok két spitzíre gépet lelőttek. Az

A madagaszkári harcok

Vichy, szeptember 24. (Német TI.) Mint hivatalosan közölték, Madagaszkár szigetén Tananarivo elesett. (MTI.) Vichy, szept. 24. (NTI): A madagaszkári harcokról esütörtökön este a következő hivatalos közlést adták ki: Madagaszkáron a hősi harc tovább folyik. Tananarivót 23-án délután 5

Angol lap feltűnő cikke

Stockholm, szept. 24. (NTI) Londonból jelentik: Az Economist »Zátonyok a szövetségesek háborús erőfeszítéseiben« címmel a többek között ezeket írja: Bármilyen terveket dolgoztak is ki

után szerdán éjjelkor hazatért a fővárosba.

Az elnök hazatérében körüljáról, szerdán külvonaton fogadta a sajtó képviselőit. Útjának legjelentősebb benyomása — mondotta — az újból megerősödött bizonyosság, hogy Argentínának meg kell maradnia külpolitikája mellett. Ezt a bizonyosságot az összes meglátogatott városok nagyszámú felelős tényezőinek spontán megnyilvánulásából merítette. Tévédés lenne azt hinni, hogy Argentína magatartása nem világos. A szemléges ségi politika kezdettől fogva megfelel a nép igazi érzéseinek. E politika ellenzőinek rosszakaratú propagandája nem ismeri fel az argentin nép óhaját.

A légihaderő ismét erősen bombázta a Volga alsó folyásától keletre és nyugatra az ellenséges utánpótlás vonalát, valamint a Szaratovban levő anyagraktárakat.

Voronyezstől északnyugatra újabb ellenséges támadások indultak meg. A középső arcvonalszakaszon mindkét támadó vállalkozásuk sikerrel járt.

Rzsevnál visszaverték az ellenség elmentámadásait. Az arcvonal északi szakaszán a Ladoga-tó felé az ellenség makacs ellenállása és hiába való ellen-támadása ellenére további tért nyertünk.

A keleti arcvonalon szerdán 62 ellenséges gépet lőttünk le. Két saját repülőgépünk hiányzik.

voltak, tíz angol bombázót lelőttünk. Német harci repülőgépek szeptember hó 24-ére virradó éjjel a középangliai York-grófság hadifortosságú céljaira dobtak le bombákat

torpedótalálat következtében súlyosan megrongálódott.

Az Atlanti óceánon, Afrika partjai előtt és a Karibi tengeren működő tengeralattjáróink hajókaravánok és magánosan haladó hajók ellen intézett támadásaik során elsüllyesztettek 13 ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 75 ezer tonnatartalommal, valamint egy korvetet.

egyiket Málta, a másikat Kréta felett. Ellenséges repülőgépek szerdán este gép-puskázták Trapani városát és Colombia szigetét. Egy halottunk s 9 sebesültünk van. A Gela-licatal országútra néhány bomba esett. Porto Emdedeceban egy brit gép légvédelmi lövedékünk találatá következtében égve lezuhant. (MTI.)

órákor az angolok megszállták. A főváros elfoglalása, amely 14 napi egyenetlen harc után következett be, lezárja az ellenállás első szakaszát. Bár Tananarivó elesett, csapataink felkészülnek arra, hogy a sziget másik részét ugyanazzal a hősiességgel és önmegtartóztatással védelmezzék. (MTI.)

a szövetségesek erejüknek teljes kifejtésére a legközelebbi válságos hónapokra. szállítási nehézségeik annyira válságosak, hogy az *Komoly akadályt jelent minden nagyvonalú terv* kibetel-

ben. Churchill maga is kénytelen volt alsóházi beszédében kijelenteni, hogy a Szovjetunió nem látja be, amikor nehézségek állanak a tengeri szállítás útjába. A Szovjetunió ügylészük csak magára gondol és a saját nagy anyagszükségleteire, elfelejtve, hogy Angliának és az Egyesült Államoknak még egész sor más háborús arcvonalat is kell állandóan ellátni. *Mit szólna vajjon a Szovjetunió, ha az északafrikai arcvonal hadianyag hiányában összeomlana.* A Szovjetuniót fenyegető veszedelem

Konkoly-Thege Sándor földművelésügyi államtitkár ma Debrecenbe érkezik

Mint értesülünk, Konkoly-Thege Sándor földművelésügyi államtitkár ma Debrecenbe érkezik. Útja különböző mezőgazdasági kérdésekkel kapcsolatos. Dél felől a Mezőgazdasági Kamara vezetésével folytat megbeszéléseket, majd látogatást tesz a Gazdasági Egyesületben, hol ez alkalommal az elnökség üdvözi. Valószínű, hogy az államtitkár a debreceni gaz-

és gondok de Kína és India gondjai veszedelméi is, még nagyobbak lennének, mint amilyenek már ma is.

Tény az — állapítja meg a lap — és ebbe Anglia és Amerikai szövetségesei nek bele kell nyugodni, hogy a meglevő hajóter semiképpen sem elegendő ahhoz, hogy a vele szemben támasztott követelményeknek megfelelően és minden arcvonalra annyit szállítson, — amennyire ezeknek az arcvonalaknak szükségük van. (MTI.)

dákkal is folytat rövid megbeszélést. A délutáni órákban autót kiutazik a Hortobágyra, hol megtekinti az öntözési kísérleti telepet.

Konkoly-Thege Sándor államtitkárt nagy bizalommal várják a mezőgazdasági körök Debrecenben, annál is inkább, mert benne kiváló szakértőnek ismernek.

A Kúria megállapítása a Hubay-Vágó-féle nemzetiségi javaslatról

Hubay Kálmán és Vágó Pál annak idején perit indított Lutzenbacher Rita, a Katolikus Leánykörök Szövetségének alelnöke ellen amiatt, mert az alelnök egy beszédében hazaárulónak bélyegezte az ismeretes Hubay-Vágó-féle nemzetiségi javaslat szerkesztőit. A per folyamán az alsófokú bíróságok Lutzenbacher Ritát felmentette a vád alól.

Az alsófokú bíróságok ítéletét most a Kúria végső fokon helybenhagyta. A Kúria ítéletének indokolása szerint Lutzenbacher Rita valót állított azzal, hogy a főmagánvádlók által benyújtott javaslatot hazaárulónak és a nemzetellen intézett támadásnak mi-

nősítette.

A törvényjavaslat alkotmányos formák között jelentkezett, de olyan eslekmény volt, amely az alkotmányos többségre nem számíthatott, mert a magyar államiság s a politikai nemzet megszűnését jelentette volna, ha törvényé válik. Magyarországon nemzetiségi elnyomás nincs; a főmagánvádlók a magyarság rovására akarták olyan jogrendszert megvalósítani, amely a magyar államrendszer megdöntését eredményezte volna, ez a ténykedésük pedig erkölcsi elítélés alá esik és a vádlott ennek az erkölcsi elítélésnek adott kifejezést körlevelében.

Kik vásárolhatnak borjút

A közellátásügyi miniszter a sertés után a vágóborjú forgalmát és levágását is szabályozta. A rendelet értelmében ezentúl csak a MÁSZ, továbbá a közellátásügyi miniszter által kijelölt és jogosítvánnyal ellátott kereskedők és bizományosok vásárolhatnak vágóborjút. A húspáros október 10-ig elsőszályságú vágóborjút csak a MÁSZ-tól vagy kijelölt kereskedőtől vehet. Október 10-től kezdődően pedig kijelölt húspáros elsőszályságú vágóborjút közvetlenül a termelőtől is vásárolhat, még pedig annak a vármegyei törvényhatóságnak a területén, ahol telephelye van.

A rendelet értelmében október 10-től vágóborjút levágni, a levágott állat húsát közfogyasztás céljára forgalomba

hozni, vagy feldolgozni csak a MÁSZ-nak vagy a kijelölt húspárosnak szabad. Október 10-től kezdődően borjúhúst csak a jogosítvánnyal ellátott húspárosok árusíthatnak. A főváros területén kívül az ország egész területén vágóborjút csak abban az esetben lehet levágni, ha a vágó borjúként megállapított árkülönbözeti díjat befizeti a közellátási hivatal letéti számlájára. A közellátásügyi miniszter október 10-től havonként állapítja meg az egyes községekben a közfogyasztásra levágható borjúk számát.

Közli a hivatalos lap a földművelésügyi miniszter rendeletét a négy évvel fiatalabb csikók vágásának tilalmazásáról.

Rövid táviratok

Washingtoni jelentés szerint a haditengerészeti minisztérium hivatalos jelentésében közölte, hogy a „Jarvis” nevű torpedóromboló és a „Lyttel” nevű segédcirkáló hajó, a Salamon-szigetek magasságában elsüllyedt. (MTI.)

Béziers, szeptember 24. (OFI.) A béziersi fegyház udvarán esütörtökön reggel kivégezték England Hubertet és Rocht, valamint George Ehcemet. A két első 1941 december 21-én meggyilkolt két esendőtisztet, a harmadik pedig egy gépkocsiszín éjjeli órét.

Amsterdam, szeptember 24. Az Egyesült Államokban — mint az angol hír-

szolgálat jelenti — a polgári lakosság húsadagját 21 százalékkal csökkentették.

Bakay professzor a háborús sebészet fejlődéséről

A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem ünnepi keretek között nyitotta meg idei tanévét. Bakay Lajos professzor, az új rektor a háborús sebészet fejlődéséről tartotta meg székfoglalóját. Rámutatott arra, hogy az orvosi eredmények ma 50 százalékkal jobbak, mint a múlt világháborúban.

Furfangos szélhámosság

Budapesten Margittay Imréné egészségügyi védőnő Bertini-terti lakásán megjelent egy férfi, aki Dr. Kovácsként mutatkozott be és a főbőrleket kereste. Közölte, hogy Debrecenből nagyobb élelmiszercsomag érkezett, melyet azonnal át kell venni, mert az értékes küldemény könnyen romlandó holmi. A védőnő a becses holmit mindenképpen megakartá menteni házigazdája számára, ezért vállalkozott arra, hogy elmegy a férfival kiváltani a csomagot. Dr. Kovács erre közölte vele, hogy 123 pengőt kell fizetni a csomagért. Margittayné átadta a pénzt és egy óvatlan pillanában a férfi eltűnt a 123 pengővel. — A budapesti rendőrség keresi a szélhámost.

Apollo filmszínház

Őrségváltás

A magyarság belső honfoglalásának drámai feszültségű története.

Előadások köznapokon: 3, 5 és 7 órákor. Vasárnap d. e. 11-től 1-ig és d. u. 3, 5 és 7 órákor.

Hungária filmszínház

Közkívánatra!
HONTHY HANNA főszereplésével:

Régi nyár

vidám, zenés filmvígjáték.
Többi szereplők: Simon Erzsé, Vaszary Piri, Szilassy, Rajnay, Csontos, Csikos Rózsi, Vágóné, Rózsahegy, Mihályffy és a két Pethes.

Világhíradó!
Előadások kezdete: 3, 5 és 7 órákor!

Vígyszínház mozgó

Ma 5 és 7 órákor
kizárólag 16 éven felüliek részére
a bűnös szerelem drámája:

Dilemma

Az első nagy svájci világfilm.
Fősz.: Leopold Biberti, Marina Rainer, Rita Liechti,
Debrecenben ma először!

Belhajózási kikötőt Debrecennek!

Radó Rezső: Debrecen gazdasági lényezői egységesen kérték fogják az ültöző csatornának Debrecenhez való vezetését — A Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottságának ülése

Nagy érdeklődés mellett zajlott le dr. Radó Rezső miniszteri biztos elnöklésével a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamarában megtartott véleményező bizottsági ülés, melyen megjelent az egész kamarakerület kereskedelmi és ipari életének vezetősége. Ott láttuk Balogh Gyula, dr. Benyáts Emil, vitéz dr. Dávid Géza, vitéz Fejér István, Harsányi Pál, dvoreci Kontsek László, Krisch Károly, Lőrinczi Mihály, Radnai Márton, alsószecsei Serly Gusztáv, Soós András, Szabó Gábor, Szilágyi József, Takaró Gyula, Vargass Imre helyi véleményező bizottsági tagokat, a vidékről is sok tag jelent meg.

Kormányzóhelyettesünk emlékezete

Napirend előtt dr. Radó Rezső miniszteri biztos, kamarai főtitkár emlékezett meg meghatározó és kegyeletes szavakkal vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes Úr hősi haláláról. Beszédében rámutatott arra a fájdalommal megrázó csapásra, amely az egész országot mely gyászba borította országépítő Szent István királyunk ünnepe. Horthy István kivételesen magas pozíciójában is szívből-lelkéből mindig közel állt az iparhoz és kereskedelemhez, mert végig járta az élet fáradságos útját, mint a kereskedők és iparosok valamennyien. Polgári pályán indult el és szorgalmas munkával tette ismertté nevét az egész országban.

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara valamennyi tagja szíve minden melegevel, szeretetével és ragaszkodásával hódoló tisztelettel fordult a legmélyebben sújtott apa, Kormányzó Urunk Otómetósága, hitvese, menyé és árván maradt kis unokája felé. A Kamara nevében a kabinet iroda útján részvét táviratot intéztünk a Kormányzó Úr Otómetóságához és családjához. A korporsóra a magyar kereskedelmi és iparkamarákkal együtt koszorút helyeztünk.

Zelinger Ede és Dávidházy Kálmán emléke

Kegyeletes szavakkal emlékezett meg ezután a miniszteri biztos Zelinger Ede volt kamarai elnökről, akinek emléke megörökítésére a Kamara minden esztendőben két kitüntető ezüst érmet fog kiadni a legkiválóbb iparostanoncok kitüntetésére. Ugyanígy két érmet ad ki a Kamara Dávidházy Kálmán volt kamarai elnök emlékére.

Ugyancsak mély részvéttel emlékezett meg a miniszteri biztos Nemeth Lajos kiváló iparos elhunytáról.

Beszámoló

A kereskedelmi és ipari életet érintő kérdésekkel foglalkozva részletes beszámolót nyújtott a miniszteri biztos. Különösen kiemelte az anyaghivatal új létesítésének az előnyeit, a Kamara hivatalyára bevezetett rendszeres nyaghiatali kamarai értekezletek fontosságát. Rámutatott arra, hogy a keleti részek iparjogosi tványának felülvizsgálata, a szinleges iparjogi kérdések véleményezése ismét jelentékenyen emeli a Kamara munkáját és szükségessé teszi új munkakerék beállítását. A másfél éve újra szervezett hivatali együttes a megfeszítő munka mellett már kellően begyakorolta magát a kamarai munkába.

Rámutatott arra a kézműveskamara szóhozott gondolatával kapcsolatban, hogy a kialakítandó új Európában az erők összefogására és nem szétforgácsolásra kell törekedni. Németország most megszüntette a kereskedelmi és iparkamarák jöttését és az összes kézműveskamaraikat és nagy kerületi gazdasági kamarákba olvasztotta, melyek megfelelnek a magyar kereskedelmi és iparkamaráknak.

Debrecen kapjon kikötőt!

Elégítéssel mutatott rá a miniszteri biztos a tisztántali hajózási csatornahálózat kiépítésének a fontosságára, an-

nak a reményének adott kifejezést, hogy Debrecen egész gazdasági élete egységesen kérti fogja a csatornának Debrecenhez való elvezetését és Debrecen megkapja belhajózási kikötőjét.

A Kamara működése

Pleskó András kamarai titkár részletes jelentésben számolt be a Kamara július és augusztus havi működéséről. Ismertette a bornagykereskedelm, tanácskereskedelm átállításával kapcsolatos munkákat.

A keleti és erdélyi részen iparüzők iparjogosi tványának felülvizsgálása kérdését dr. Harsányi Imre ügyv. titkár ismertette, hangsúlyozva, hogy itt nem iparrevízióról, hanem az iparjogosi tványok felülvizsgálásáról van szó, ami újabb rengeteg költséget és munkát jelent a Kamara számára. A Kamara azonban mindezt az áldozatot szívesen hozza meg, ismervé a kérdés megoldásának rendkívüli jelentőségét.

Szabó János m.-szigeti véleményező bizottsági tag az iparjogosi tványok felülvizsgálata gyors végrehajtását sürgette.

A „stróbrman“-rendelet körül

Nagy érdeklődés közepette ismertette ezután az ügyvezető titkár a szinleges iparüzésről megjelent rendeletet és annak végrehajtási utasítását.

Vitéz Fejér István véleményező bizottsági tag hozzászólására a miniszteri biztos kijelentette, hogy a rendelet végrehajtása csak akkor lesz eredményes, ha minden egyes kérdés a legalaposabb vizsgálat útján nyer elintézés, mert a végrehajtási utasítás a leghatározottabb utasítást ad arra, hogy a rendelet alkalmazása nem vezethet a keresztyének iparüzésének megakadályozására.

A záróra-törvény

Pleskó András kamarai titkár ismertette a záróórátörvény végrehajtási rendeletét, valamint az ezzel kapcsolatos kamarai felterjesztést. Hangsúlyozta, hogy ennek a rendeletnek legfontosabb rendelkezése a déli záróra egységes rendezése, valamint az a felhatalmazás, amelyet a törvényhatóság első tisztviselője kapott a záróórát külön megállapítása tekintetében.

Kontsek László véleményező bizottsági tag bejelentette, hogy a debreceni kereskedelmi egyesületek között megállapodás jött létre a reggeli nyitás, a déli zárvalartás és esti zárás egységes időpontjának megállapítására nézve.

Iparosok és kereskedők öregségi biztosítása

Dr. Harsányi Imre ügyv. titkár tájékoztatást nyújtott az iparosok, kereskedők öregségi biztosításáról. Előadása során vázolta a biztosítás megoldási módozatait és jelentette, hogy a kormányzat a kérdés mielőbbi rendezését tartja szükségesnek.

A hozzászólók közül Krisch Károly véleményező bizottsági tag a kérdés sürgettségét hangsúlyozta s ugyanilyen értelemben szólalt fel Veres szolnoki véleményező bizottsági tag is. Vitéz Fejér István, Szabó János (M.-sziget) és Stibi József (Nyháza) véleményező bizottsági tagok a kérdéses kapcsolatosan hangsúlyozták, hogy az iparosok és kereskedők biztosítása csak az OTI bevonásával és segítségével lenne megvalósítható.

Egyéb ügyek

Dr. Radnai László fogalmazó az újabb kisipari árszabályozást és a megállapított kisipari irányrezsikulcsokat ismertette. Az új rendelet a hadbavonult kisiparos érdeket messzemenően szolgálja kívánja, mert lehetővé teszi, hogy a hadbavonult kisiparos üzeme a katonai szolgálat ideje alatt 10 százalékkal magasabb rezsikulcsot alkalmazzon.

Ezután dr. Vargha Lajos s titkár az új jogalkotási kódex általános irányelveit ismertette és részletes tájékozta-

tást nyújtott a forgalmazó és forgalmi adóváltás áthárításáról.

Dr. Radnai László fogalmazó a cukrász, heletes, mészáros és sütőipari üzletek hétköznapi záróórájának szabályozásáról szóló rendelettervezetet ismertette. Beszámolt azokról az értekezletekről, amelyeket a Kamara az érdekeltektől folytatott. Az előterjesztett észrevételeket és kívánságokat a Kamara felterjesztésben jelentette a miniszternek.

Lakner Béla a nyiregyházi ipartestület elnöke az érdekeltektől iparosok nevében köszönetet mondott a Kamarának azért a körültekintő munkájáért, ame-

Kettős halálos ítélet elsötétítés idején elköveit lopás miatt

A pestvidéki törvényszéken röglöntető bíróság tárgyalta Halmi István gyármunkás és Kiss András cserepésmester lopási bűnügyét, akik azért kerültek a statáriális bíróság elé, mert elsötétítés ideje alatt loptak. A vádirat szerint 70 kiló burgonyát loptak egy pincéből. Ezt Halmi 30 pengőért eladta és a pénzt cumulálták egy koresmában, majd később berörték Dauda István lakatosmester üzemébe és onnét a munkások ruháit vitték el.

A bíróság először Halmi halgatta ki. A toprongyos külsője, borostás arcú ember az elnök kérdésére elmondta, hogy a vádat megértette, de nem tudta hogy statáriális rendelkezés alá esik tette. Kissel megegyeztek, hogy másnap megosztotnak a reszelővágó műhelyből elvitt zsákmányon. Amikor rakodni kezdett a talicskára, Kiss megszökött, valószínűleg azért, mert észrevette a közeledő légvédelmi rendőrt, aki azután igazoltatta is.

Kiss András is azzal védekezett, nem tudta, hogy ügyük az elsötétítés miatt statáriális bíróság elé tartozik. — Ezt nem hiszi el maguknak senki. Az ilyen emberek jobban tudják, hogy a statárium életben van az ilyen cselekményekre, mint a jogászok.

Kiss azzal folytatta vallomását, hogy ő kint vigyázott, mialatt Halmi a lopásokat elkövette.

Miriszlai és Vajda győzött, Torma II-t kiűzték a három nemzetű kölvívőversenyén

Budapest, szept. 24. Csütörtökön délután folytatták a Nemzeti Sportcsarnokban a magyar-német és olasz ökölvívő viadalt.

Eredmények. Légsúly: a magyar Miriszlai a közönség tomboló lelkesedése közben győzött pontozással az olasz Paesani ellen. Harmatsúly: az olasz Paoletti pontozással győzött, a német Götzke ellen. Pehelysúly: A német Petri pontozással legyőzte a magyar Szepeszt. Petri megerdemelten győzött az olasz Tiberi ellen. Változó súlyban az olasz Poli pontozással győzött a német Herchenbach ellen. Középsúly: a német Pepper második menetben kiütéssel győzött a magyar Torma II. ellen. Félnehézsúly a magyar Tamási és az olasz Bertola küzdelme döntetlen eredménnyel végződött. Nehézsúly: A német Runga pontozással győzött az olasz Chiesa ellen.

Az első két nap eredménye alapján a nemzetek közti pontverseny állása a következő: Magyarország: Olaszország 7:3, Németország: Magyarország 7:5. — A nagy nemzetközi viadalt pénteken délután fejezik be.

Galamb Ferenc ipartestületi elnök kitüntetéssel letette a vendéglátóipari mester-vizsgát

Galamb Ferenc az ismert nevű sütőiparos képességei számát ismét gyarapította. Az elsőfokú iparhatóság hozzájárult ahhoz, hogy a mestervizsga előzetes letétele után a vendéglátó, tehát szállodai és vendéglői ipart is folytathassa. Galamb Ferenc a mestervizsgát most tette-le. A vizsga egész napon át tartott és nemcsak a szállodai ipart érintő, hanem a vendéglős és kávéiparban is különböző szakkérdéseket kapott, melyekre nagy felkészültséggel és szakszerűséggel kitűnően megfelelt.

A vizsgán Csöcsits Lajos vendéglősszakosztályi elnök, előhárósági tag el-

DEBRECZEN

3. OLDAL
1942 IX. 25.

lyvet a záróórakérdés megfelelő szabályozása körül kifejtett.

Körössy Lajos segédfogalmazó az általános szakbizottság megalakítását jelentette be és ezután Radnai Márton a fűszerkereskedők nevében mutatott rá azokra az árullatási zavarokra, amelyeknek rendezése a fogyasztó közönség érdekeit is szolgálja.

Dr. Harsányi Imre ügyv. titkár a felhívásra adott válaszában részletes tájékoztatást adott a panaszok ügyében tett intézkedésekről.

Maguk egyéb lopásokat is elkövettek még. Ezeket is előre megbeszéltek? — kérdezte a tanácselnök.

Igen, állandó megállapodás volt közöttünk a betörésekre. A lopott holmikat mindig eladtuk és a pénzt elköltöttük a kocsmákban.

Az enők megkérdezte a károsullak-tól:

Kívánják a vádlottak megbüntetését?

Nem, nem kívánjuk, — hangzott szinte egyöntetűleg a válasz.

A törvényszéki orvosszakértők véleménye szerint sem Halmi, sem Kiss nem szenved elmebetegségben.

Egyórás tanácskozás után hirdette ki a röglöntető bíróság ítéletét, amely szerint egyrendbeli lopás büntetésben, vádlottakat s a törvényszék ezért Halmi is, Kiss Andrást is halálra ítélte.

Az ítélet indoklása szerint a vádlottak beismerték, hogy az elsötétítés alatt betöréses lopást követtek el. Az érvényben levő rendkívüli rendelkezés szerint ez a bünteslekmény a legszigorúbb büntetéssel sújtandó, amelyet a röglöntető bíróság meg is hozott.

Az elítéltek és védőik ezután kegyelmet kértek. A bíróság kegyelmi tanácsa alakult át, amelynek határozata azonban nem kerül nyilvánosságra.

nököt, a vizsgabizottsági tagok pedig Bernardin János és Dallmann Miklós voltak, az iparkamara részéről dr. Radó Rezső miniszteri biztos, főtitkár, dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár és Körössy Lajos fogalmazó jelentek meg.

A vizsga végeztével dr. Radó Rezső miniszteri biztos üdvözölte a „fiatal mestert” és főleg azt vázolta, nagyon sokra becsüli Galamb Ferencnek azt a törekvését, hogy a vendéglősiipart nem a rendelkezésre álló módon; mestervizsga letétele nélkül terjesztette ki, hanem a mestervizsga letételevel és ezzel bizonyosságát adta a vendéglátó iparban is szaktudásának.

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár üdvözlő beszédében a mestervizsga bizottság tárgyilagosságáról szölt s mint új szállodai iparost köszöntötte Galamb Ferencet, aki meghatottan választott és mondott köszönetet a bizottság tagjainak fáradozásukért és üdvözölte szavalkért. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a mestervizsga letételevel bizonyosságát adta annak, a magyar iparosnak mindenkor meg kell állania a helyét a mestervizsgázató bizottság előtt is, hogy az életben annál hasznosabb tevékenységet fejthessen ki.

A bizottság elnöke kihirdette az eredményt, mely szerint Galamb Ferenc a mestervizsgát kitüntetéssel tette le és erről részére a mester-oklevelet kiadják.

Október 1-től ingyenes lesz a cselédhözvetítés

Tekintettel arra, hogy a városi hatósági munkaközvetítő hivatalt október 1-től kezdve állami kezelésbe veszik át, e naptól kezdve az állami munkaközvetítő nem szedi többé a közvetítési díjakat. Ezt azzal ajánljuk a háziasszonyok figyelmébe, hogy a szokásos cselédfogadások ezzel is könnyebbé és gyorsabbá válnak, mert a jövőben nem kell kísérletezgetni, hogy a legnyok, akiket megfogadtak, lehetőleg észrevétlenül menjenek ki az intézet udvaráról.

**Délkelet-Európa önellátási
ioka 107 százalék**

Magyarországra is nagy szerep vár Európában önellátásában — mondotta Debrecenben Leers jénai professzor.

A debreceni német tudományos intézet előadásorozatot indított meg. A ciklus a ma oly sokszor idézett „Uj Európa” problémáit veszi sorba. A tegnapi megnyitó előadáson Johann von Leers jénai professzor az „Uj Európa” agrárpolitikájáról szólt. Előzőleg dr. Heybey Wolfgang az intézet igazgatója mondott megnyitót, amelyben az intézet téli munkaprogramját ismertette.

Johann von Leers rámutatott arra, hogy a gazdasági haladást mindig háborúk indították meg, ilyenkor figyeltek fel gazdasági kérdésekre. A napóleoni háborúk blokádjának köszönhetően mezőgazdaságunk rohamos fejlődését, többek között a cukorrépat. A világháborúnak azt, hogy Európa országai rábredtek az angolok diktálta világpiacon gazdaságpolitika hátrányaira. Elnök Benito Mussolini indította meg a „Battaglia di grano”-t, a „gabonacsatát” és gyönyörű eredményeket ért el. A nemzeti szocialista Német Birodalom is átvette a mezőgazdaságot fejlesztő politikát. A második világháborúról szólva kijelentette, hogy az angolszások blokádja következtében Európa magára van utalva. Ez az egymásrautaltság azonban olyan, hogy ha holnap vége lenne a háborúnak, akkor sem szünnék meg. Európa egy „Grössraum” Európát kontinentális közösséggé kell kifejleszteni. Mezőgazdasága erősebb technizálás után hihetetlen eredményeket fog produkálni. Kicsiben már mutatkoznak ezek az eredmények. Ukrajnában, ahol a kolchoz-rendszer igájából szabadult ukrán paraszt német segítséggel kitűnő terméseredményeket ér el. Délkelet-Európa önellátási ioka 107 százalék, de ezt még tovább lehet fokozni. Magyarországra is nagy szerep vár Európában önellátásában, főleg mezőgazdasági téren.

A korszerű problémát tagláló előadást élénk érdeklődés kísérte.

Az előadásban a hadtetsparancsnok is képviseltette magát. A megjelentek között láttuk dr. Szádeczky-Kardoss Tibor dr. Orsós János Imre, dr. Szalay Sándor egyetemi tanárokat, Papp Ferenc tanügyi főtanácsost, a mezőgazdasági élet számos vezetőjét, így Kovássy Lajos gazdasági felügyelőt, dr. Vitéz Erdey János, dr. Széll László gazdasági akad. tanárokat, dr. Farkas Elemér igazgatót és sok más előkelőséget.

Az üzleti idő átállítása

Hozzászólás a kérdéshez

Lapunkban a kulturélet támogatása érdekében felvetett gondolathoz, mely a téli hónapokra korábbi záróra tervét ismertette több debreceni kereskedő véleményével megvilágítva, Springer József könyvkereskedő a következő hozzászólást juttatta el:

A zárótervezettel kapcsolatban különböző vélemények hangzanak el, mert az egyes szakmák külön-külön a maguk szempontjából, saját problémáik ismeretében világítják meg a kérdést és teszik meg javaslataikat.

En a magam részéről leghelyesebbnek tartanám, ha az üzlet reggel 7 órától délután 4 óráig egyfolytában volna nyitva a téli hónapok alatt. Ez sokkal egyszerűbb és jobban megoldható, mint fél 2-kor zárni, fél 4-kor nyitni és öt órakor ismét bezárni az üzletet.

Hozzájárul ehhez az elgondoláshoz az a szempont is, hogy a tél beálltával fűtés következtében a déli zárás előtt már 12-kor le kell állítani a fűtést, hogy az üzletben tűz ne maradjon. A fél 4-es nyitással ismét tüzet kellene rakni, mert négy óra alatt kihűl az üzlet. Kályhában tüzet hagyni pedig, főleg a könyv- és papírkereskedő szakmában veszélyes, úgy, hogy ezt csak ezzel a módszerrel, vagy naponta felváltva inspekciónal lehet megoldani. A délután négy órai záróra mellett szól az is, hogy villanyfogyasztás eddig az időpontig alig lenne. Végül a közönség számára is előnyösebbnek tartom a reggeltől délután négy óráig egyhuzamban való nyitvatartást.

Hozzászólás a fűtellettel:

Springer József
könyvkereskedő.

**Vangor Antal javaslatára az Ipartestület
előjárósága elhatározta anyagelosztó
bizottságok szervezését**

Az egységes munkára szabályzatot állítanak fel — Az ipartestületi előjáróság ülése — Segílik a sebesült honvédek ipari átképzését

Az Ipartestület előjárósága Szendrey Sándor alelnök vezetésével ülést tartott. Lechner Lajos jegyző bejelentette, hogy Galamb Ferenc elnök Budapesten járt és az építőiparosok részére 100.000 léglát kapott. Ma újból Pestre ment, hogy a cementellátás körüli sérelmeket orvosoltassa.

Az eredményt örömmel tudomásul vették.

Lajos Béla aljegyző bejelentette, hogy a múlt hónapban 551 ügydarabot iktattak. Beszerződött 69, felszabadult 74 tanuló, töröltek 18 tanszerződést. Ipart vállalt 15, beszüntette iparát 3 egyén.

A pénzületi forgalom augusztusban 7086 pengő volt.

Lechner Lajos jelentette, hogy a Nemzeti Könyvtár Bajtársi Szolgálatára kérte olvasni való füzetek megajánlását, hogy a tűzvonalba és a hadikórházakba juttassák el.

Megkeresik az összes szakosztályokat, hogy megajánlásait tegyék meg.

Kriszák Károly lelkeshangú beszédben támogatta ezt a mozgalmat.

Köszönettel tudomásul vették, hogy dr. Radó Rezső kereskedelmi és iparkamarai miniszteri biztos az elagott iparosok alapja javára egyelőre 300 pengőt folyósított.

Tudomásul vették, hogy az IPOK tagdíját 20 fillérről 30-ra emelték fel.

Az Ipartestület tisztviselői és alkalmazottai beszerzési segítyt kértek. Az elnöki tanács javasolta a segítyt kölcsönképpen megadni azzal, hogy még ez évben vissza kell fizetniük.

A segítyt megszavazták.

Hajdu József ellenőr lemondása folytán a megüresedett állásra a pályázatot meghirdetik.

Vangor Antal asztalosszakosztályi előjárósági tag javasolta, hogy alkossa-

nak egységes anyagelosztási módozót és ennek betartását tegyék kötelezővé az anyagelosztás tekintetében.

Tegyék kötelezővé, hogy minden anyagelosztást a szakosztály taglétszámához képest 3, 5, 7 tagból álló bizottság intézze. Ennek a bizottságnak tegyék kötelezővé, hogy az anyagkiadásoknál az Ipartestület és a szakosztály érdekeit védjék meg. Az anyagelosztásról felvett kimutatást havonta egyszer mutassák be az ipartestületi elnökségnek. Mivel az elosztás rendjéért elsősorban az elnökség felelős, saját érdekében jár el, ha az elosztást egységessé teszi. A jelenleg fennálló különböző elosztási rendszerek és ezeknek sokféle elszámolási lehetősége erősen megnehezíti a testület részéről az ellenőrzés megtartását.

Az elnöki tanács javaslatára az előjáróság kimondotta, hogy az elnökség állítson össze szabályzatot, melynek alapján az egyes anyagelosztásoknál tapasztalható visszásságok megszüntjenek és az elszámolások felülvizsgálata megkönnyíthető. Az elnökség már most hívja fel a szakosztályokat, hogy alkossanak elosztó bizottságokat s a megválasztott bizottságok elnökének és tagjainak névsorát a testülethez sürgősen jelentsék be.

Köszönettel tudomásul vették Csócsits Lajos jelentését a sebesült honvédek szórakoztatásával és ipari képzésével kapcsolatban. Hétfőn értekezlet tartanak és ezen megbeszélik a részleteket, hogyan vesznek részt a sebesültek ipari képzésében és miként vesznek részt a tanításban.

A kozmetikai segédvizsgáló bizottság elnökévé Nagy Ferencet, tagjaivá vitéz Gyarmathy Miklósnét és Bernát Józsefnét választották meg.

**Dr. Gortvay György miniszteri tanácsos
nyilatkozata az államosított munkaközvetítő
hivatalok nagy szerepéről**

Debrecen az első város, ahol átvették a hatósági munkaközvetítő hivatalt — Balla Béla marad a hivatal főnöke — A munkaadók és munkások közreműködését külön rendelet biztosítja

Tegnap délután Debrecenbe érkezett dr. Gortvay György egyetemi m. tanár, miniszteri tanácsos, a m. kir. Állami Munkaközvetítő Hivatal igazgatója, dr. Szarka Gyula iparügyi miniszteri titkár társaságában, hogy átvegyék a debreceni városi hatósági munkaközvetítő hivatalt az állam kezébe. Voltaképpen ez a lépés előkészítése annak az eseménynek, mely közelebb színtérre kerül, nevezetesen: a munkaközvetítés államosításának. A hivatalos átadási aktusnál Debrecen város részéről dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, Debreceni József számvevőségi tanácsos, Tóth Imre ny. leltárbiztos és Balla Béla munkaközvetítő hivatalfőnök jelentek meg. Az átvevő, illetve átadásról jegyzőkönyvet vettek fel, melyet dr. Kölesy Sándor polgármester elé terjesztettek, ő viszont javaslatot tesz a kisgyűlésnek az átadás jóváhagyására vonatkozólag. A hivatal főnöke Balla Béla marad, akinek működésével mindenképpen a legteljesebb mértékben elégedett.

A hivatalos eljárás befejezése után dr. Gortvay György egyetemi m. tanár, miniszteri tanácsos a „Debrecen” munkatársának érdekes nyilatkozatot adott, melyből képet alkothatunk magunknak a munkaközvetítés államosításának jövőjéről és menetéről. Dr. Gortvay a következőket mondta:

— A gazdasági élet mai rendje, a háborús és polgári gazdaság munkásszükségletének harmonikus biztosítása érdekében célszerűnek látta a kormányzat, hogy az ország munkaerő ellátását egységessé tegye és a munkapiacot országosan egységes szervezet útján bonyolítsa le. Erre az egységes szervezetre azért is szükség van, hogy az egyes szakmák területén ugyanazon időben mutatkozó munkaerőfelesleget és munkahiányt nagyobb nehézség nélkül ki lehessen egyenlíteni és a kormányzat tájékoztató legyen a már országos viszonylatban jelentkező munkásszükségletéről.

— Az iparügyi kormányzat nagy

örömmel látja, hogy Debrecen város a legnagyobb jóindulattal és megértéssel segíti elő a kormányzatnak a munkapiac rendezésére megindított munkáit és az ország egész területén Debrecen város az első, ahol az állam az 1916. évi XVI. t. c. alapján eddig működő városi hatósági munkaközvetítő hivatalokat átveszi. A következő napokban történik meg az átvétel Szegeden, Győrben, Miskolcon, Kassán, Ungváron és a többi városokban.

— Milyen szerepet szán a kormányzat a jövőben a munkaközvetítő hivataloknak?

— A jövőben a kormányzat elgondolása szerint az állami munkaközvetítő hivataloknak nagy szerepük lesz a munkaerőgazdálkodás terén. A napokban fog megalkudni az országos központi munkaerő gazdálkodási tanács, amely egységesen és tervszerűen fogja az ország mezőgazdasági és iparforgalmi munkásságnak foglalkoztatását irányítani. Erre annyival is inkább nagy szükség van, mert a mezőgazdasági népesség fluktuációja és az ipar felé vándorlása az utóbbi öt esztendőben óriási mérvet öltött. A kormányzat tudatában van annak, hogy bármilyen formát öltön is a munkaközvetítés szervezete, szükség van arra, hogy a munkaközvetítő hivatal irányításában és ügyvitelében a gazdasági élet vezetői, valamint az érdektelt munkaadói és munkavállalói érdekképviseletek számára teljes közreműködés biztosítható. A 4.430—1942. I. M. számú rendelet 3. §-a munkügyi bizottságok felállítását rendeli el, melyeknek egyik feladata lesz a munkaközvetítő hivatalok ügyvitelének irányítása. Remélem, hogy a munkaadók és munkások azáltal, hogy betekintést nyernek a hivatalok működésébe és annak irányításában részt vehetnek, az eddignél nagyobb bizalommal fogják annak működését támogatni. A munkaadók és munkások közreműködését a hivatalban külön rendelet biztosítja.

— Milyen módokon megítélés szerint lesz-e érezhető változás a munkapiacban az államosítás következtében?

— A munkapiac rendezése remélhetőleg kiküszöböli azt a nagy szociális és gazdasági kárt, amit a gazdasági élet, munkaadóra és munkásra egyaránt jelent a munkaalkalmasszerzés rendezetlensége és az a tény, hogy jelenleg a legkülönbözőbb szervezetek és ellenőrizhetetlen zugügynökök útján próbálnak munkaalkalmat vagy munkát szerezni. Meg vagyok róla győződve, hogy aki politikai és érdekképviseleti elfogultság nélkül látja ezt a kérdést, az örülni fog annak a fejlődésnek, amit a munkaközvetítés államosítása jelent.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken: Száz piros rózsza B) bérlet. Szombaton délután: Badacsonyi kelyhenyi, Fülléres helyárak.

Szombaton este: Száz piros rózsza, C) bérlet.

Vasárnap délután és este: 100 piros rózsza.

Hétfőn este: Bolond Ásvayné. Propaganda munkáslőadás.

100 piros rózsza

Időszerű lenne a vidéki színházak magának kitermelni a műsor utánpótlást, mert a budapesti fémjelzés legbőszőr családást okoz. Érthető ez, mert a pesti színházakra szabott szerep rajtuk és kizárólag rajtuk kívül minden másvalakiről leri s így hiába minden ambíció, tudás, rátermettség, levegőtlené válik a produkció, mégha olyan jó társulat veszi is műsorra a tipikus pesti sablonkeretre épített darabot, mint a B. Unger-társulat. Másfél évtizeden át visszatérő refrainként mondja újból és újból e megállapítást a vidéki sajtó anélkül, hogy jelentős értékű megmozdulás történe. Budapest ezirányú egyeduralmi rendszerének a letörésére s közben a jószándékú és becsületes munkájú vidéki színház kapja a néhelen kiheverhető sebeket. Az történt most is, hogy a Csokonai Színház jó kvalitású társulata hittel, lendülettel és törekvő akarással akart sikerre vinni egy típusosan pesti használatra megírt operettet. Hogy az előadás sikeres volt, az legkevésbé a szerző érdeme, mert a lazán összerótt librettó a slágerértékűbb zene sem tudta kiegyensúlyozni. Érezték a kétségtelen hézagokat maguk a színészek is s adottságukhoz mérten igyekeztek új ötletekkel kiegészíteni a szürke kereteket.

Erdész Irén elismerésemre méltó eleganciával vitte sikerre a bűszke, de mégis megértő asszonyi szívvel telített báróné alakját. Igen szépen énekel. Fenyvessy Éva kedves ösztönösséggel mintázott bárónője megérdemelten aratott ösztinte sikert. Rajz János színporkázó kedve elemében volt. Nagy Csilla rátermettsége erejével hatott. Perényi Sári fizes lendülettel formálta Bodnárné alakját. Gál Manci Borcsája túlrájoztága dacára is elfogadható. Bakos István előnyös adottságai, szép hangja nem tévesztette hatását. Kompóthy Gyula eleganciával felített mértéktartása megnyerő. Kormos Ferenc egyéni humorá javával szolgálta a darab sikerét. Zách János passzív szerepében kiváló alkalmazkodással simulat az együttes játék-szintjéhez. Hódossy Judith tehetsége figyelemre méltó.

Selmeczy Mihály rendezése gondos és körültekintő. Színpadképei színvonalon mozognak. Bakonyi Ödön szakavatottan vezeti a darab zenei részét. A zenekar azonban néha túlerős, kívánatos letompítása.

Csokonai Színház

Pénteken B), szombaton C) bérletben este fél 7 órai kezdettel

**100
PIROS RÓZSA**

Hangulatos, pompás kiállítású szórakoztató operettjudozság!

25 mázsa feketebőr útja Debrecen és Nyíregyháza között és az orosi zugvágóhíd titka tárult fel az őrizetbevett kilenc tagú bünszövetkezet kihallgatásán

A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte a börtönapra öt vádlottat — Országosan körözik az egyik megszökött zsarolót

Beszámoltunk arról a bravuros nyomozásáról a debreceni rendőrségnek, mellyel egy elfogott zsarolótársaság kihallgatása kapcsán viléz Rékassy László detektív nagyarányú feketebőrszállítmányt leplezett le, amit sorozatosan szállítottak Nyíregyházáról Debrecenbe és itt feldolgozva visszavitték ismét Nyíregyházára. A nyersbőrt az orosi zugmészárszéken kősernek levágott marhák bőréből Grósz Gábor nyíregyházi hentesből szereztek. Az esetet az pallantotta ki, hogy Kelenen Antal debreceni lakos Kovács Antal nyíregyházi gyümölcskereskedővel együtt megszarolta és 15.000 pengő büfizetésére kényszerítette mint hatósági személy lépve fel a bört Debrecenben átvető és feldolgozó Szilágyi László főmátr, Teleki-utca 42. szám alatti lakost.

Az ügy vádlottait: Szilágyi László 23 éves főmármestert, Guca József nyíregyházi gépkocsituvározt, aki a bőrt szállította Nyíregyháza és Debrecen között, Schwartz Lajos 37 éves nyíregyházi lakost, aki a bőrt Guca-va Dérecenbe küldte, Grósz Gábor nyíregyházi mészáros, aki az orosborbányai zugvágóhídon éjszakai órákban marhát vágatott, azt kivonta az egészségügyi vizsgálat és adózás alól és bőrt nyersen eladta Schwartz Lajosnak, továbbá Winkler József 37 éves orosi mészóst, aki a titkos kőserválasztásokat végezte, a rendőrség a kihallgatások befejeztével átadta a debreceni kir. ügyészségnek.

Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró kihallgatta a közszükségleti cikknek és hadiviselés céljára szolgáló segédanyagok és anyagnak jogtalan elvonásával vádolt Szilágyit, Schwartzot, Grószot és a hűségű hűnérzséssel vádolt Guca-t és Winklert s előzetes letartóztatásukat elrendelte.

Megállapította a nyomozás, hogy Schwartz Lajos gyanúsított Debrecenben és Nyíregyházán zárolt nyers marhabőröket vásárolt meg Grósz Gábertől. Az így beszerezett 20—25 métermáza súlyú bőrt az utóbbi három esetben Guca Józseffel, korábban más sóffőrel Debrecenbe szállítottatta és átadta Szilágyi László debreceni főmármesternak, aki a kikészített bőroket ugyancsak Guca útján visszazállította. Ezáltal Szilágyi, Schwartz és Grósz háború idején olyan közszükségleti cikket és a hadiviselés céljára szolgáló olyan anyagot vont el jogellenesen a hatósági igénybevétel elől nyersanyagból, amely anyaggal való szabadon rendelkezést a kormányhatóság korlátozta. A vádlottak tetűkkel tehát a honvédelem érdekét súlyosan veszélyeztették.

Schwartz Lajos vallomása és Grósz Gábornak a rendőrségen vitéz Rékassy detektív előtt tett beismerése folytán megállapítást nyert, hogy Grósz hosszabb időn át és nagyobb mennyiségben vágatott marhát kőserre a fennálló tilalom ellenére Winkler József mészóvej, húsát litokban kímérte, a vágások eredményeként hirtokába jutott bőroket pedig eladta Schwartznak. Winkler József is beismerő vallomást tett a rendőrségen, hogy mint zsidó mészó, több esetben kőservágást végezt Grósznak.

Nemzeti és hadigazdálkodási célt szolgál s hazafiúi kötelességének tesz eleget, ha

Ócskavas és fémhulladékját beszolgáltatja a fémgyűjtő helyi megbízottjának, aki a legmagasabb árat fizeti.

Lemhényi Jenő
Ócskavas és fémgyűjtő
Debrecen, Széchenyi 11. 33.
Telefon: 12-93.

A vádlottak dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró előtt valamennyien részben, vagy egészben visszavonták a rendőrségen tett vallomásaikat, azonban a vizsgálóbíró a bizonyítékok alapján az előzetes letartóztatásokat rendelte el, ami ellen a vádlottak felfolyamódással éltek.

Az ügy öt vádlottját ugyanakkor a vizsgálóbíró szabadrólra helyezte. Ezek közül egyik ellen, egy nyíregyházi fiatal divátárkereskedő ellen

20-30 százalékkal felemelik a mozihelyárakat

A Magyar Mozgóképzem Engedélyezési Országos Egyesülete és az Országos Magyar Mozgóképi Egyesület közösen tartott ülésében elhatározta a mozihelyárak felemelését. A határozat szerint az ország valamennyi mozgófényképzem engedélyese helyárait olyan mértékben emelheti, hogy teljes teltházbevétele a régihez képest 20 százalékos többletet eredményezhessen.

„A mezőgazdaság Magyarország legnagyobb hadiüzeme”

Szász Lajos pénzügyi államtitkár a gazdasági, ipari, kereskedelmi kérdésekről. Kecskemét, szeptember 24. Szász Lajos titkos tanácsos, pénzügyi államtitkár a kecskeméti MEP ülésén tartott beszédében kijelentette, hogy a mezőgazdaság Magyarország legnagyobb hadiüzeme és ezért elsősorban a mezőgazdaságról kell intézkedni. Szállítási primumra a kormány 50 millió pengőt fordít, mert meg van róla gyűződve, hogy ez az áldozat éppen úgy meghozza a maga gyümölcsét, mint az elvetett mag.

A kisipar kérdéseiről szólva megállapította az államtitkár, hogy ez a terület még megfelelő részt kap a katonai szállításokból és a feldolgozásra szolgáló anyagokból. A kisipar tisztességére mutat, hogy a bankszerű fedezet nélkül nyújtott hitelek mindenki visszafizet-

és, mert kiderült, hogy a kihallgatás alkalmával súlyos beteg édesapját hogy mentesítse, azért vállalta magára, hogy szerepe van a bőrök elvonása körül. Ugyancsak nem merül fel bizonyíték egy másik vádlottal szemben, akit azzal gyanúsítottak, hogy a szűkösben levő Kovács András gyanúsítottak a bünvádi eljárás meghúztása érdekében segédkezett nyújtott, ezért ezer pengőt kapott, vagy hogy egy ismeretlen orvost Kovács András-sal együtt 15.000 pengőig megszaroltak volna.

A szűkösben levő Kovács András kézrekerítésére egyébként országos körzést rendelt el a debreceni rendőrség.

mégis azzal a megszorítással, hogy az emelés a helyi csoportok egyikénél sem haladhatja meg a 30 százalékot. Az eddigi mérsékeltáru előadásokat az eddigi rendes — tehát a nem emelt — belépődíjak mellett kell megtartani. Az érdekképviseleti testületeknek ezt a határozatot a m. kir. belügyminiszter tudomásul vette és jóváhagyta.

te és ezzel bebizonyosodott, hogy ilyen hitelek adnunk nemcsak szabad, de kell is, a magyar kisiparos becsülete bankszerű fedezettel.

— A kereskedelem legnagyobb ellensége a zugkereskedelem, — mondotta az államtitkár, ez őli meg a tisztességes kereskedelmet és ha sikerült a háborúnak eme vámszedőt kikapcsolni, jelentős mértékben megjavul a mezőgazdasági termelés helyzete. Az eredetileg 20 millió pengős kereszlety kereskedő hitelkeretét nem régen 30 millió pengőre emelte fel a pénzügyminiszter és lehet, hogy ezt az akcióit még tovább fogja tágitani. Szigorúan ügyelni fog arra, hogy ezeket a hiteleket spekulációs célokra ne lehessen felhasználni. (MTI)

A debreceni törvényszék külön ötös tanácsa háromnapos tárgyalást tartott Nyíregyházán

Izgatási ügyek az ötös tanács előtt.

A debreceni törvényszék külön ötös tanácsa háromnapos tárgyalást tartott dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök elnöklésével Nyíregyházán. Az ötös tanács előtt főleg izgatási ügyekkel vádoltak álltak. A vádat Csiky Mészáros Tibor kir. ügyész képviselte.

Aki nem akarta, hogy járandóságából levonják az adóhátralékot

Hermann Péter nyíresaholyi lakos állam- és társadalmi rend felforgatására irányuló izgatással vádoltva került az ötös tanács elé. Járandósági volt Nyíresaholy község előjárásától, azonban a pénz kiutalásakor az adóügyi jegyző megállapította, hogy adóhátraléka van és mint közmunkák kifizetések szokták, az adóhátralék összegét levonták a kifizetendő összegből. Hermann erre az intézkedésre súlyosan izgató kijelentéseket tett.

A tárgyaláson a kihallgatott tanúk igazolták, hogy kijelentések elhangzottak. A törvényszék Hermann Pétert egyhónapi fogházra ítélte.

Kilakoltatás közben a társadalmi rend ellen izgatott

Bermann Márton nyíregyházi lakost kilakoltatták és a kilakoltatási eljárás közben olyan kijelentéseket tett, melyek alkalmasak a társadalmi rend elleni izgatásra.

A lefolytatott tárgyalás során beigazolódt, hogy a kijelentéseket valóban megtette és a törvényszék ötös tanácsa Bermannot egy hónapi fogházra ítélte.

Nemzetgyalázásért és káromkodásért fogházbüntetés

Zsurilla János gerényi lakos, mint munkafelügyelő működött a gerényi kisvasútépítésnél, ahol több alföldi munkás volt alkalmazva. Egyszer, amikor a munkások nehezen cipellék az építéshez a követ, durva nemzetgyalázó és istenkáromló kifejezésekkel használt velük szemben. Az ötös tanács egyhónapi fogházra ítélte.

Szálasit éltette és a rabbi megverésére biztatta az embereket

Horváth Dániel nagyvársányi lakos, aki jelenleg internált, azzal volt vádoltva, hogy Mándok községben benent a rabbi udvarára és hangosan kiáltozva buzdította az embereket, hogy ragadjanak ásót és kapát, verjék meg a rabbit és verjék ki a zsidókat. Majd Szálasit éltette.

A debreceni törvényszék ötös tanácsa Horváth Dánielt a bizonyítási eljárás lefolytatása után kéthónapi fogházra ítélte. Az elítelt fellebbezést jelentett be.

Izgatott a leventeintézmény ellen egy asszony

Borbély Jánosné királytelekpusztai lakos a leventegyakorló mellett elmenve, a gyakorlatozó leventéket hangosan kiáltozva oktatójuk ellen izgatja és becsmérelte a leventeintézményt. Az ötös tanács a tanúk kihallgatása után egyhónapi fogházra ítélte Borbélyt. Az ítéletet az ügyész súlyosításért fellebbezte.

A közönség szava

Hozzászólás a Lónyai-utca elzárásához

A DEBRECZEN c. lap kétrendbeli, szóban forgó ügyben megjelent cikkével kapcsolatban a Homokkert t. közönsége megnyugtatóra örömmel közlöm, hogy kéresemre és meghívásomra Kaland Lóránt városi műszaki tanácsnok úr, mint a műszaki ügyosztály nagyrabecsült főnöke f. hó 23. napján, délelőtti hivatalos szemlélet tartott Kálnoky Kiss Ferenc városi tb mérnök úrral és nemcsak elviselhetlen helyzetünket vizsgálta meg a legtüzetesebben és leglelkismeretesebben hanem meghallgatta a panaszos és emiatt sokat szenvedő családanyáikat is, akik szívesen ismertették azt az elviselhetlen helyzetüket, amelybe kerültek a Lónyai utca folytatásának előttük érthetetlen és immár harmadik ízben történt elzárása következtében. Előadták többet azt is, hogy milyen elszomorító helyzetbe kerültek ők a Lónyai utcának a Szent Anna utca felől részén és az annak közelében lakó, különösen vasúti családapák stb és azoknak iskolába, ovodába járó gyermekei is, az utca elhamarkodott elzárása miatt, kiváltképpen az ottani munkástelepen lakó mintegy 30—40 sokgyermekes nagy család. A műszaki tanácsnok úr az összes panaszosokat a legnagyobb figyelemmel meghallgatta és különféle kérdéseket is intézett minden egyes panaszoshoz. Majd a panaszosok meghallgatása után meglepődését fejezte ki a látottak és tapasztaltak felett.

A magam részéről kijelenthetem, hogy kitünőbb kezelték nem is kerülhetett volna ez a szörvényes ügy, mint az ő kezeltébe, mert szentül megvagyok győződve arról, hogy ezt a bonyolult és immár tíz év óta húzódnó valóban kínos ügyet az ő széleskörű tapasztalatai, nagy tudása és főleg a kisemberek iránti megértő jó indulat és melegen érző szíve sugallata segítségével közmegelegedéssé a lehető leggyorsabban és kedvezően végleg elfogja intézni. — Nyugodjanak meg tehát szenvedő társaim.

Hazafias üdvözléssel:
Nemzetvédelmi Keresztés

Hajdúbüszörményből és Józsaáról Debrecenbe járó munkások kérelme

Hajdúbüszörményből és Józsaáról mintegy 100—130 dolgozó munkás jár be Debrecenbe dolgozni, hogy munkájukkal úgy maguknak, mint családjuknak a mindennapi kenyeret biztosítani tudják és hogy a munka harcterén eleget tegyenek a mai nehéz időkben hazánk iránti kötelességüknek. A hajdúbüszörményi és Józsaai munkások iparos és kereskedőseged, valamint tanonok, kik munkájuk és mesterségükkel fogva Debrecenbe járnak mindennap dolgozni, úgy munkahelyeiket csakis vonaton való utazással tudják elérni és úgyszintén munkájuk végzetével hazatérni.

Sajnálatos dolog, hogy az e hó 9-én történt menetrendváltozással kapcsolatosan elvették tőlük az esti vonatot, mely Debrecenből indul este hat óra 47 perckor Tiszalök felé, így ennélfogva hazajárásuk a legkörülményesebbé vált, mert most ki gyalog, ki pedig kerékpárral tud csak hazamenni, de kerék-pár hiányában legtöbb részük gyalog, ami napi tíz, illetve húsz kilométert tesz ki. Ezen mindennapi fárasztó hazajárás után a másnapi munkát nem tudják kellőképpen elvégezni, így ki vannak téve annak, hogy munkájukból elbocsátják, ami által maguk és családjuk mindennapi kenyerét veszítik el s nem tudják munkájukkal hazánk iránti kötelességüket elvégezni. Mindezeket figyelembe véve kérjük erre az illetékeseket, hogy ezen munkások helyzetét segítsenek. Még pedig amennyiben lehet vagy a mostani délután három órakor induló vonat estére való áthelyezésével, vagy valamely más intézkedés igénybevételével.

Itt kell ugyancsak megemlítenünk, hogy ezen munkások a túlzásfóltóság miatt kérdemelnének egy „Munkások” részére felrúsz kocsit, mint ahogyan megkapja ezt a tanulójúság „Iskolások” részére felrúszal. Mert munkájuk végzetével igen fárasztó az, hogy ki a lépcsőkön, ki pedig a nagy tolongás közt tud valahogyan elhelyezkedni.

Tisztelettel: Több munkás.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérenház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYOGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata szeptember 19-én reggel 8-tól, szeptember 26-án reggel 8 óráig: „Nap“ Piac u. 1. telefon: 27-73. — „Aranyegyszarvú“ Kossuth u. 8. telef: 24-96. — „I. Rákóczi“ Miklós u. 55. telefon: 23-43. — „Szatmár“ Szent Anna u. 64. telefon: 25-58.

— **ÖRÜLJ**, hogy küldhatsz a frontra Nemzeti Könyvtár iratot. Megajánlásodért a Bajtársi Szolgálat megkeres.

Honvéd-hístelel

A legsúlyosabb helyzetben is rendületlenül szilárdaságával és vakmerő bátorságával tüntette ki magát az augusztusi don-menti harcokban Farkas Dezső szakaszvezető.

Az egymást követő ellenséges betörési kísérletek során az ellenség súlyos harcokosi kötelek bevetésével rohanta meg állásainkat. A harcokosok mögött gyors ütemben küldte előre gyalogságát és a támadó harcokosok közül már az pancélosnak sikerült betörni saját védőövezetünkbe. Farkas azonban rendületlenül folytatta a harcot. Géppuskák raja ellen sikerült is a harcokosokat követő ellenséges gyalogságot visszavernie, sőt utóbb 40 vörös katonát kényszerített menekülésre.

A másnap elrendelt átmeneti visszavonuláskor utolsóként hagyta el védőkörletét és e közben a bolszevikok körülrátott. Farkas azonban kivágta magát az ellenség gyűrűjéből és feladatok megoldása után bevonult kötelekhez.

— 5000 embert fogadott kihíváson XII. Pius pápa szerdán. A fogadottak között több ezer fiatal házaspár adta áldását.

— A debreceni egyetem ünnepélyes megnyitása szombaton délelőtt lesz. Az ünnepélyen a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumot dr. Draskóczy Mihály miniszteri osztálytanácsos képviseli.

— A nyilatkozati egyháztörzs négytete által a sebesült katonák számára vitt ajándékok adományozói közül tévedésből kimaradt öv. Bertók Lászlóné, Garbóczy Bertalané és Kiskéry Zoltánné neve, akik szintén gyümölcsadománnyal járultak hozzá az ajándékozáshoz. Készséggel nyújtazzuk adományait, hiszen mindhármuk olyan tagjai a négytete, akik mindenkor bőségesen kiveszik részüket az adakozásból.

— A Mester-utcai egyháztörzs női köre megtartotta évről első összejövetelét. A szép számmal összejött asszonyoknak gyülekezeti ének után Sulyok Kálmán segédlelkész hirdette az Igét. Kovács Gusztávné vezetőnő gondosan kidolgozott beszéddel üdvözölte a kör tagjait és vázolta az új évad feladatait. Felhívta figyelmüket a családvédelmi alap által házhoz jutott családok gondozására, a sebesült honvédek meglátogatására és részükre készítenő meleg ruhák varrására. Az egyháztörzs vezetősége nevében Szeremley Béla gondnok üdvözölte a megjelenteket. A heti összejövetelek idejéről a csütörtök délután 4 óráig tüzték ki.

— Halálraéhcztette 77 éves gondozóját Dékány Sándorné terhegyi asszony. A két hold földért és ingóságokért gondozott öv. Szarkándiné hat napig egy falat ennivalót sem kapott tőle. A pécsi törvényszék a lelkiellen asszonyt nyolchónapi börtönrre ítélt.

Az ablakon át betörték egy Iskola-utcai lakásba az elsötétítés alatt

A tettes elfogatása után statáriális bíróság elé kerül

Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes az ablakon benyomva behatolt Kovács Mártonné Iskola utca 12. szám alatt levő lakásába. A tettes pénz után kutatott és leírhatatlan rendetlenséget okozott a szobában. Pénz azonban nem talált és így mintegy 500 pengő értékű ruhaneművel körpötyölte magát.

A rendőrség megindította a nyomozást a betörés ügyében és sikerült a helyszínen olyan nyomokat találni, melynek segítségével rövid idő alatt kézre került a tettes, aki mivel az elsötétítés alatt követte el a betörést, rögtönítelő bíróság elé került.

— Újpesten beérett a gyapot a nemcs. Suhay Imre alábornagy által Nándor Ernő okleveles gazdának, az ismert növénykísérletezőnek rendelkezésére bocsátott tizholdas területén. A gyapot a szándékosan választott rossz talajban is kifogástalan és szakértők szerint megfelel minőségileg a közepes egyiptomi gyapotnak.

— Az amerikai képviselőház elfogadta Roosevelt inflációellenes törvényjavaslatát.

— Budapesten úgy mentettek ki egy elgázolt utast a villamos alól a nyugati pályaudvar közelében, hogy a járókelők felemeltek a villamost, mivel a tüzoltók megérkeztek volna és kizabadították a kerek alól a vérző fejű utast, akinek személynazonosságát nem tudták megállapítani.

— Lavai francia kormánfő felbatalmázást kapott az alkalmatlan tisztviselők elbocsátására. Ez a törvény kiterjed az államilag segélyezett és az állam által ellenőrzött üzemekben dolgozó tisztviselőkre is.

— Bulgáriában a zsidókérdés biztonságára szeptember 29-től valamennyi zsidónak a Dávid-csillaggal kell viselni. Ha a zsidók ezt a rendelkezést nem tartják be, fogsággal és 100.000 leviáng terjedő pénzbüntetéssel sújtják őket. (MTI.)

— Gyümölcsösek, szőlők közgyűlése a valé előállítására. A m. kir. közéletügyi miniszter úrnak 109.800—1942 K. M. számú rendelete szerint a takarékos cukorgazdálkodás biztosítása céljából az 1942 évi október hó 1-e után máknak, diónak keverékké, izzé, továbbá citromnak, narancsnak, mandarinnak, vagy bármilyen külföldi termésű gyümölcsnek izzé, vagy szőlőpé forgalombahozatal céljából való feldolgozásához cukrot felhasználni tilos. — Ugyancsak tilos cukorból műmézet, — vagy ehhez hasonló szőlőpé iparszerűen előállítani. A forgalomban levő ilyen készítmények a rendelt hatálybalépésétől számított legfeljebb harminc napig, vagyis 1942 november hó 1-ig árusíthatók.

Polgármester.

— Egeressy László MÁV műszaki tiszt gyászja. — Súlyos csapás érte Egeressy László MÁV műszaki tisztet, felesége Pády Rózsa hosszas, súlyos szenvedés után elhunyt. Halála széles körben nagy részvétet váltott ki. Férjén, kisgyermekén és édesanyján kívül kiterjedt rokonság gyászolja. A temetés időpontját gyászrovatunkban közöljük.

— Győr vármegye sajtós módon segíti megalapozni a megye sokgyermekes családjainak megélhetését. A zsidóelleneműket és kerti veteményeket termelő sokgyermekes családok részére a vármegye földi szövetkezei káposztasavanyítókát rendezett be, forgatókét kölesönzött főzelékféléknek nagyban való tartósítására, másutt is lehelővé tette nagymennyiségű málnának helyben való feldolgozását, továbbá melegágyakat juttatott arra- való sokgyermekes családoknak palántázás előkészítésére, végül gondoskodott különböző termelvények értékesítéséről.

— A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség központi választmányának folyó hó 21-ről elmaradt gyűlését ma délután 5 órakor tartják meg az egyház kislánca-termében. E gyűlésen a szövetség jövő évi munkatervét tárgyalják meg.

* Új tanfolyam kezdődik október 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépróiskolájában. Piac-u. 73. Előkezdés állami vizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tankör. főg. eng. szám: 1339/1941—42.

Munkásköltő verse

Országszerető mély visszhangot keltett a történelmi egyházak debreceni vezetőinek összefogást sürgető közfoglása. A társadalom minden rétegében, református és katolikus részen egyaránt, felgyeltek Révész református püspök és Bánáss katolikus prépost találkozására, amelyből bizonyára szép eredmények fognak születni.

A hozzáuk érkező levelek, reflexiók közül kiemeljük egy egyszerű munkásköltő, Oláh Sándor versbe öntött véleményét. Az érzés őszintesége megérdemli, hogy írását közreadjuk:

REFORMÁTUS EMBER VAGYOK

Református ember vagyok
S egyszer-másszor irságólok,
Minden belüm, minden sorom
Hazaszeretlel írom.

Hogyné dobbant volna szívem,
Ne könngezett volna szemem
Mikor a napi hírekbe
Olvasam a »Debreczeni«-ből.

Hogyné egy katolikus lelkész
Hol a magyar könnge elvé:
Ot ő védő pajzsot emelt
S ref. tanmestereket nevelt.

Hogyné embert tartok nagygnak,
Igaz, hű és jó magyarnak,
Hősnek, mint a Bánáss Lászlót
Ki megmentette a zsidókat.

OLÁH SÁNDOR.

GYÁSZROVAT

Egeressy Lászlóné Pády Rózsa MÁV műszaki tiszt neje, 25 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Jánossy u. 21. Gebauer-cég rendezi.

Tiba Mariska 18 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a negyves ravatalozó teremből. Lakás: Belegelő 444. Gebauer-cég rendezi.

Mendre Istvánné Lakatos Juliánna 35 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó teremből. Lakás: Bánk 10. Dankó temetkezés.

Váradai Ernő 9 hónapos gyermek temetése pénteken délután 4 órakor lesz a köztemetői hármast ravatalozóból, ref. szertartással. Lakás: Emeric u. 16. sz. Pusztai temetkezés.

Fekete Lászlóné Szigeti Vass Laura bírósági végrehajtó neje, 42 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 2 E) ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Hajdúböszörmény. Pusztai temetkezés.

Két házaspár véres verekedése a Pásti-utcán

Férje kalapácsával verték fejbe az egyik asszonyt.

A debreceni rendőrség véres verekedés ügyében indított vizsgálatot a Pásti utcán a délelőtti órákban összeszóllakozott Winckler Béláné, Nagyszalonca u. 24. szám alatti lakos, Málér Manó és felesége Torockó u. 49 B alatti lakosokkal. A két család már régebben haragban volt egymással és ezúttal is mindjárt összetárlakozásukkor heves vita támadt köztük, melynek során Winckler-né vallomása szerint Málér és felesége öt földhöz vágta és ütöttek.

Közben azonban megérkezett a helyszínr Winckler is, aki felesége védelmében szintén beavatkozott a harcba és tevékenysége során Málérné fejét úgy a jarda szélébe ütölte, hogy fejbőre felrepedt és homlokából patakzott a vér. — Erre — Wincklernek a rendőrségen tett vallomása szerint — Málér kiragadta az ő zsebéből kilógó kalapácsot és a Winckler kalapácsával annak feleségét ütötte úgy halántékra, hogy nyomban elborította a vér. Továbbra is tartott volna talán az egyre véresebbé váló küzdelem, ha a helyszínr érkező rendőr a párharcnak véget nem vet. A két asszony sebeit bekötözték és a két házaspár kölcsönösen feljelentést tett egymás ellen.

— Menemenedzsoglu török külügy miniszteren a szükségessé váló újabb mütélet szerdán végezte el Sauerbruch egyetemi tanár. A mütét jól sikerült. A beteg állapota a körülményekhez képest nagyon kielégítő.

Oroszról hazaérkeztem

mihelyemet személyesen vezetem. Szíves pártfogást kérve Tisztelettel:

Szilágyi János lakatos

Arany János u. 1. sz.

A Nemzeti Könyvtár Bajtársi Szolgálatát úján több, mint 10.000 könyvet ajánlottak fel Debrecenben könyvédeinknek

A fronton harcoló és kórházakban ápoló honvédeink részére a Nemzeti Könyvtár füzeteinek megajánlása egyre nagyobb méreteket ölt. Mint a Nemzeti Könyvtár Bajtársi Szolgálatának helyi szervezőjétől értesültünk, a TEBE, valamint a Kereskedelmi és Iparkamara áldozatkészsége folytán a felajánlások száma messze meghaladja a 10.000 füzetet.

A debreceni középiskolák igazgatói is nagy szeretettel karolták fel az akciót és úgy oldották meg szegényebb tanulóknak részéről a felajánlás kérdését, hogy 2-3 tanuló együttesen ajánlhat fel egy füzetet. Ennek dacára eddig nem volt olyan tanuló, aki legalább egy füzetet fel ne ajánlott volna erre a nemes és hazafias célra.

Hírnevés német stomatológus Debrecenben

Tegnap Debrecenbe érkezett a német orvostudomány egyik legkimagaslóbb képviselője, Euler Hermann professzor, az ismert fogász és szájszabész, a breslaui egyetem tanára és stomatológiai intézetének igazgatója. Euler professzor elnöke a legnagyobb német fogászegyesületnek, a „Deutsche Gesellschaft für Zahn-, Mund-, und Keiferheilkunde“ nak, amelynek minden német fogorvos hivatalból tagja. Mint elméleti tudós legjelentősebb műve, a fogászat összefoglaló tankönyve.

A világháború alatt egy kórháznak volt parancsnoka, mely kizárólag állatsontlívéses sérülések gyógyításával foglalkozott. Euler professzor működésére ebben a világháborúban is szükség van s ma is sokszáz katonát ment meg az életnek operáló késével.

Euler professzort meleg barátság fűti a debreceni egyetem tudós stomatológusához, dr. Csilléry Andrásához. Dr. Csilléry András múlt évi németországi útja során Euler professzort is felkérte és mintegy ennek a látogatásnak viszonzásaként jött most Debrecenbe a világhírű német orvos. Megszemléli a pompásan felszerelt új stomatológiai poliklinikát, ma délután pedig az Orvosegyesületben 6 órai kezdettel a belklinikai tantermében előadást tart. Előadása „Az angolkór hatása a fogzatra és az állcsontokra” címet viseli. Este szükkőru vacsorán vesz részt, majd másnap kirándul a Hortobágyra s ezután indul vissza hazájába.

Beiratkozások a Német Akadémia nyelvtanfolyamaira. A debreceni Német Tudományos Intézet a Német Akadémia megbízásából az idén is megrendezi nyelvtanfolyamait kezdők és haladók számára. A beiratkozások a napokban kezdődtek meg s nagy érdeklődés mellett folynak naponta délelőtt 10-12-ig és délután 6-8-ig. Az érdeklődés magyarázata, hogy az intézetben a legcélravezetőbb módszerrel németül beszélni tanítanak meg igen kiváló német és magyar anyanyelvű tanterők. Bővebb felvilágosítás Ferenc József-út 22. II. em. Telefon: 13-27.

Zsidó ünnepi istentiszteletek. — A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje szeptember 25-től, október 2-ig: Szukkot (sátoros ünnep): I. Péntek este mindkét templomban negyed 7, szombaton reggel 7, délelőtt a Kápolnási utcában (ifjúsági) fél 10, a Deák Ferenc utcában fél 11, délután mindkét templomban fél 5 órakor. — Szukkot (sátoros ünnep) II. Szombaton este mindkét templomban negyed 8, vasárnap reggel 7, délelőtt a Kápolnási utcában (ifjúsági) fél 10, a Deák Ferenc utcában fél 11, vasárnap délután mindkét templomban fél 5, este negyed 8 órakor. Chól hámmóed (félünnep). Reggel mindkét templomban fél 7, este 6:30 óráig rabba pénteken reggel mindkét templomban 6 órakor. Beszéd: szombaton délelőtt tanévnyitó istentisztelet a Kápolnási-utcában, vasárnap délelőtt a Deák Ferenc-utcában. Rabbiság. Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 6:20 órakor. Szombaton délelőtt 8, délután 5 órakor. Szombat kezdete 6:10, kimenetele 7:20 órakor.

Emberhalál egy csirke miatt

Hajdúánánason civakodás közben a kerítésen átdobott téglával agyonverte szomszédját egy asszony.

A hajdúánánási rendőrség telefonon értesítette a debreceni ügyészséget, hogy veszekedés közben a szomszédja által átdobott téglától származó sérülés következtében meghalt öz. Boros Gáspárné 77 éves hajdúánánási asszony.

A hajdúánánási rendőrség az ügyben lefolytatta a nyomozást és megállapítást nyert, hogy voltaképpen egy csirke miatt tört ki a veszekedés, melynek emberhalál lett a vége.

Öz. Boros Gáspárné és Borsi Sándorné 28 éves asszony, akik szomszédok voltak, összeszórtak egy csirke miatt, mely az egyik kertből a másikba

átlent. A veszekedés hevében Borsi Sándorné dühében átdobott egy követ az idős asszony felé. A tégladarab fején találta öz. Boros Gáspárnét és az öregasszony nyomában összesett, elcsúszott eszméletét. Igyekeztek magához téríteni, azonban a gondos kezelés hiábavalónak bizonyult. Boros Gáspárné belehalt sérülésébe.

Debrecenből kiszállt Hajdúánánásra a rendőrség telefonjelentése alapján a vizsgálóbíró és orvosszakértő és lefolytatták az ügyben helyszínen a nyomozást.

Anyakönyvi hírek

Születések: Danka József máv. ny. vonatkiszérő Balogh M. u. 10. fiú Jenő. Madai Imre gyári munkás Nagyszalonta u. 18. leány Mária. Bébök Ferenc sütlő s. Vass Pál u. 3. leány Margit Bujdosó István gyárimunkás Géza u. 6. fiú István. Bartos István rep. szkvő Arany J. u. 45. leány Jolán. Varga József g. cseléd Bellegelő 13. leány Erzsébet. Nagy Sándor npsz. H. Sámson, fiú István. Nagy József kőműves s. Bellegelő 270. fiú József. B. Szabó Lajos munkás P. Ladány, fiú István. Szabó Lajos npsz. Fancsika 41. leány Katalin. Börcz Gábor gyári munkás, Miklós u. 53. leány Juliánna. Farkas Imre szobafestő segéd Keresztzegi u. 58. fiú Csaba. Jaczenkó József máv. lakatos Gólya u. 5. fiú András. Vatai Pál gazd. cseléd Kő-sélység 39. fiú József. Huszár József százados Werbőczy u. 11. fiú József. Dobsa Zsigmond máv. gyári munkás Garai u. 6. leány Erzsébet. Szilágyi Sándor városi kézbesítő Károly F. J. út 30. fiú István. Csalla Ferenc vízmeister P. Ladány, leány Éva. Erdélyi Ferenc városi tisztv. Árpád tér 16. fiú Csaba Géza. Fülöp László rakt. munkás Bujdosó u. 7-b. fiú István. Földi Sándor npsz. Gyulai u. 10. fiú István. Zih Kálmán gyári munkás Nagyvárad u. 30. fiú Tibor. Tar István npsz. Nagyszalonta u. 28. fiú Imre. Atyi Lajos npsz. Bellegelő 569. fiú Lajos. T. Papp Elek tvsz. szakaszvezető Szondi u. 22. fiú Gusztáv. Sáni Sándor rep. szakaszvezető Rudolf u. 4-b. fiú Sándor. Karca Mihály kishirtokos Bánk 52. leány Magdolna.

Eljegyzések: Kónya János konyhakertész Bezerédi u. 29.—Nagy Katalin köntösgátsó 15. Szöllösi Ferenc banktisztviselő Eötvös u. 26.—Berczki Katalin Ferenc J. út 38. Kovács György keresk. s. Péterfia u. 26.—Horváth Zsófia Tóth A. u. 81. Pető István cipész s. Csokonai u. 20-c.—Szabó Katalin Tusnád u. 7.

Házasságok: dr. Bösztörményi Ernő hadapród őrmester Árpád tér 7.—Pozsgay Katalin Pacsirta u. 52. Véghe Ferenc őrvezető Pavillon laklanyá—Berényi Mária Malom u. 8. Sáni Sándor szkvő Kiss Áron u. 9.—Csuka Margit Rudolf u. 4-b. Nagy Gyula cukrász s. Rákóczi u. 38.—Molnár Anna József kir. hg. u. 13. Buka Barnabás községi jegyző—Barabás Ilona tanítónő Körösmező.

Halottak: Szabó Lajos ref. 40 hónapos, Hatvan u. 39. Véghe Sámuel ref. 87 éves Nagycsere 1. Kiss Gáborné ref. 67 éves, H.-bösztörmény. Nyakó Sándorné ref. 32 éves, H.ánás. Hadzina János 3. hónapos, Népház. Végső Imre ref. 52 éves, Kumbhegyes. Öz. Oszvald Ferencné rk. 77 éves Vigkedvű M. u. 29. Dornitrián Ignác 22 éves Kisbocsók. Dr. Galz Árpád ág. h. ev. 66 éves, Kisvárd. Miskolci Mihály ref. 87 éves, Ispolály tér 12. Neuwirth Irén izr. 22 éves Vértés. Szabó László ref. 3 hónapos, Bellegelő 394. Kiss Eszter ref. 3 hónapos, Tiszafüred. Szénási Lajos ref. 7 éves Ebespuszta. Kenizsai Katalin rk. 7 hónapos, H.-szoboszló. Volencsik András ref. 14 hónapos, Irén u. 36. Tiba Mária ref. 18 éves, Bellegelő 444. Marosi Lajos ref. 77 éves, Ispolály tér 9. Öz. Brenner Bernátné izr. 78 éves, Csokonai u. 41. Hajnal Eszter ref. 48 éves, Haláp 133. Egeresi Lászlóné ref. 25 éves, Kossuth u. 7. Konez Lajos ref.

42 éves, Tiszafüred. Öz. Csengeri Imréné ref. 84 éves, Kishegyesi út 40. Tasi Józsefné rk. 57 éves, Apponyi u. 28. Bernát Katalin ref. 11 hónapos, Népház.

Ötvenhét új iparossegéd

Az Ipartestület előjárósága előtt ünnepélyes keretek között tanácsszabadtás történt. Ötvenhét új segédet bocsátottak ki az életbe. Szendrey Sándor aki az ülésen elnökölt — intezett buzdító beszédet a felavatott segédekhez. Intette őket, hogy a nehézségekkel felnettökhöz méltóan küzdjenek meg. Ne veszítsék kedvüket, erőiket. Képezzék magukat, hogy helyüket jól megállják és az Iparágukban megíphetésüket megtalálhassák. A besületes, szorgalmas munka nemcsak egyéni érdekük, de a nemzet szolgálatát is jelenti. Sok szerencsét és Isten áldását kívánja életükre.

A segédek közül kitüntetéssel végzetek és dicséret ellmserést kaptak: Kádár János géplakatos, aki a Bocskay vasöntőben tanult. Karakas László sütő, mestere Fekete László, ifj. Sziráki László szobafestő, mestere id. Sziráki László, Miklós Pál géplakatos, aki a HEV műhelyben tanult. Lovel Lajos géplakatos, ki Trnka Ferenc és Fianak tanulója volt.

A többi segédek névsora a következő: Hajnal Gyula szobafestő, Kerekes Lajos timár, Klein Éva nőszabó, Koch Blanka női kalapos, Király Lajos orvosi műszerész, Varga Julianna hentes, Jakab Elvira női kalapos, Barta Lajos kovács, Lakner József fényképész, Vass Sándor timár, Kapusi István szobafestő Elekes Irén női szabó, Csiki László villanyszerelő, Kálmán Erzsébet fűzőkészítő, Nagy Sándor sütő, Németh Ferenc műszerész, Timár István hentes mészáros, Burai József asztalos, Darnai Sándor asztalos, Schwartz Béla lakatos, Beeskereki Mária nőszabó, Tóth Béla kádár, Jakab Borbála nőszabó, Gutti Sándor hentes, Weiszenberg Éva nőszabó, Szalka Mária fodrász, Fried Jozsefné Ágnes nőszabó, Papp Mária női szabó, Pálóczi István kovács, Géresi Zoltán fodrász, Nagy Ferenc kályhás, Bánkúti Miklós műszerész, Orosz Andor vízvezetékész, Bösztörményi Béla géplakatos, Juhos István timár, Nagyházi László autószerelő, Papp László asztalos, Lindenfeld István mészáros, Kálmán József timár, Goda Lajos cipész, Nagy József kőműves, Bertalan Antal kötélgyártó, Matkó László géplakatos, Rácz Sándor cipész, Juhász Lajos kőműves, Miklárdi Sándor kőműves, Eckstein Éva nőszabó, Kertész Ferenc timár, Nagy László mázó, Csizmadia István szobafestő, Wiesel Éva nőszabó, Lovász Ferenc autószerelő.

Beszerezési segély. A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága elhatározta, hogy tisztviselőinek és alkalmazottainak a havi törzsfizetésük száz százalékát beszerzési segély címen folyósítja. A segélyt már tegnap ki is fizették.

A Vöröskereszt Egylet házi betegápolási tanfolyamának záróvizsgálja szombat délután 5 órakor lesz a MANSZ Ferenc József-út 36. szám alatti helyiségében. Érdeklődőket szívesen látnak. — Az önkéntes hethetes vöröskeresztes tanfolyam hétfőn délután 6 órakor kezdődik. Jelentkezés ugyanott. Jelentkezhetnek azok is, akik a házi betegápolási tanfolyamot régebben végezték. Bizonyítványukat a jelentkezők hozták magukkal.

Elitelték több szatócsof, mert előre kiadták a kenyéret a vásárióknak

A debreceni rendőrség mint kihágási bíróság vont felelősségre több szatócsof, mert vásárlóiknak a kenyérgyőveit napokkal előre beváltották.

Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró tárgyalta feljelentések alapján a kihágási ügyeket és Péntek Lajosné Kinizsi utca 44. szám alatti péket, Weisz Mártonné Pósa utca 7. sz. alatti szatócsof, Tóth Istvánné Möríc u. 9. sz. alatti szatócsof, Kohn Jenő Simonffy utca 18. sz. alatti szatócsof, Laki Róza Tegez utca 43. sz. alatti szatócsof, amiért a kenyérgyőveket vendőknél előre beváltották és ezzel kihágást követtek el, fejéknént 100 pengő büntetéssel sújtotta.

— **Az amerikai haditudósítók vesztesége.** Eddig az Egyesült Államokból érkezett jelentés szerint 8 amerikai újságíró esett el, 18 megsebesült, 58 fogságba esett, 15-öt pedig internáltak.

— **A népzenezek honvédeinkért.** A Nemzeti Munkaközponthba tömörült népzenezek csoportja vasárnap délelőtti 11-1-ig füsttellen napot rendez az Arany Bika, a városháza és a református gimnázium előtt. Derék népzenezeink hazafias áldozatkészsége bizonyára megfelelő eredményt hoz, a közönség bökzeiben adja dohányműadományát honvédeink javára.

SPORT

Sebesült honvédek átnak vendégül a debreceni egyesületek a Stadionban a vasárnapi kettős mérkőzésen

A nagyerdei Stadionban vasárnap érdekes kettős bajnoki mérkőzés került lejátszásra. Délután fél 5 órai kezdettel a DVSC II. csapat játszik a PMAV kitűnő együttesével. Előzőleg pedig a DMTE szépen-fejlődő együttese a Bihari Turul jóképességű együttesét látja vendégül.

A mérkőzést rendező egyesületek, a DVSC és DMTE hazafias érzelmű vezetősége a mérkőzésekre meghívta a debreceni hadikórházakban ápoló sebesült honvédeket és több könnyebb sebesült vesz részt az érdekes mérkőzésben.

ATLETIKA. Szombaton és vasárnap lesznek Debrecenben az ifjúsági és felnőtt öt-, illetve tíztusabajnokságok. — Szombaton délután a DEAC egyetemi sporttelepén a felnőtt tízpróbaajnokság első fele, vasárnap délután 4 órakor pedig a felnőtt tízpróbaajnokság befejező része és az ifjúsági ötpróbaajnokság.

A vasárnap Nagyváradon rendezett Kelet-Déleket kerületi atletikai viadarról indokolatlanul távolmaradó atletákat Czuna Ferenc kerületi vezető sportszerűtlen magatartásukért megbüntette Négy atléta versenyzői jogát felfüggesztette és ellenük a fegyelmi eljárást megindította.

ÖKÖLVIVÁS. A KISOK ökölvívó kerete október elsejétől megkezdte működését. Vezetője Czuna Ferenc testnevelési tanár fogja elátni, szervezése folyamatosan van.

Vasárnap a Budapesti szereplő német ökölvívó válogatott Szolnokon vendégszerepel, ahol a hadtest válogatottjával mér össze erejét. A válogatottban szerepel Darai és Eperjesi, míg Vécsey válogatott mérkőzést vív a szövetségi díjban való szereplésért.

A DVSC legjobb csapatával veszi fel a küzdelmet Békéscsabán a B. Tűrekvés ellen. Nincsen sérült a csapatban és így előfordul az az egészen szokatlán jelenség, hogy a DVSC ugyanazzal a csapattal játszik, amelyik a legutolsó mérkőzésen szerepelt a Marosvásárhelyi SE ellen. Összeállítás véglegesen csak pénteken lesz, de a vezetőségtől nyert értesülésünk szerint változás nem várható. Örömmel fogadjuk a vezetőségnek ezt az elhatározását, mert ideje is már a csapatot összeszoktatni.

Az amatőrbajnokságért érdekes mérkőzések lesznek vasárnap. A vezető két csapat, a D. Villanygyár és a DVSC II. itthon játszanak, a D. Vil-

Iánygyár délelőtt 10 órai kezdettel játsszik az NyVSC II. csapatával az egyetemi sporttelepen. A DVSC II. pedig a Püspökladányi MÁV csapatával fog játszani fél 5 órai kezdéssel a nagyerdői Stadionban.

Hétmillió pengőt fordítanak a jövő évben Magyarországon sportpálya építésére.

Korompai Miklós sérülése miatt nem indulhat a svéd-magyar atletikai versenyen. A kitűnő debreceni vágató már a válogató verseny előfutamán után panaszokodott, hogy fája a lába a régi rándulása helyén, a felső combján. Azért elindult a döntőben és ott jó második lett Gyenes után 200 méteren. Az orvosi vizsgálat azonban megállapította, hogy izomszakadást szenvedett és az idén már aligha futna. 100 méteren a kitűnő debreceni futó dr. Szigetvári helyettesíti, a váltó is Gyenes, Szigetvári, Pelsőczy, Solyósi összeállításban indul nélküle.

A Homok FC és Árpád-tér FC játékosai vasárnap fél 10-re a dohánygyári pályán jelenjenek meg.

Értesítet az Egyetértés FC következő játékosait, hogy vasárnap délelőtt fél 10-re a dohánygyári pályán a DVSC ifjúsági csapat ellen barátságos mérkőzésre okvetlenül jelenjenek meg: Sinala, Pataki, Gönczy, Kádár, Széll, Hegedűs, Kondor, Makkai, Vencel, Magyar, Pongrácz, Sikovszki. Intéző.

Közgazdaság

Szabályozták a borok és mustok forgalombahozatalát

A földmivvelésügyi miniszter a közvetlenül termő amerikai szőlőkből szűrt borok és mustok forgalombahozatalát olyként szabályozta, hogy ezeket a jövőben csak ipari célokra szabad forgalomba hozni. Az Othello szőlőfajtákból szűrt és törkölyön érjesztett borok forgalma továbbra is változatlanul szabad. Ezekből a borokból azonban házasítás-hoz tíz százalékánál többet nem lehet hozzákeverni. Az ebben az évben, vagy korábban termelt, közvetlenül termő szőlőből készült borokat és mustokat — az Othello-fajta kivételével — zár alá veszik. A zár alá vett készlet birtokosa köteles készletét a szürettől számított 30 nap alatt a rendezettség csatolt mintáinak megfelelő bejelentőlapon a Magyar Szőlőgazdák Borértékesítő Szövetkezetének bejelenteni és a háziszükséglet kivételével megvételre felajánlani. A Szövetkezet a felajánlott készleteket a később megállapítandó áron veszi át.

HÍRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya nagyobb mennyiségű őszai és tavaszi szalmát keres megvételre. Felkérem azon termelőket, kiknek eladó szalmakészletük van, hogy szíveskedjenek azt a gazdasági ügyosztályban (városháza, földszint 14 számú szoba) naponként 18 és 2 óra között megvételre felajánlani. — Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZO IRODA

Jánosi magánnyomozó bizalmasan nyomoz, megfigyel. Virág-utca 21. Telefon 23-78. 985 10. 10

ALKALMAZÁSI NYER FÉRFI

Kommenciós gazdasági eselédet keresek október 1-re, ki harmadmagával szolgál, Debrecen alatti tanárára. Jelentkezni lehet a Mancsika 70. szám alatt, Dószegi-út 7 km-es kőnél levő tanárában. 540 vv.

Idősebb házaspár keresésséget felvétetik, lakást kap. Pacsirta-u. 17. 1117

Két pék- és egy cukrászsegédet felveszek Szárospatakra. Szipál műterem, Piac 44. 336

Megbízható hetest — azonnalra felveszek. Breuer, Csapó-utca 13. 383

Egy jó munkás cipészsegéd felvétetik. Westelényi 107. 329

Fodrászsegédet jó fizetéssel, lehet idősebb munkás, felveszek. Baranyai 42. (Vagonygyárnál.) 316

Kifutót megbízható, jó családdal, tizenhat évesen ahl, azonnalra felveszünk. Rózsa díva háza, AMöldi palota. 324

Kifutót azonnal felveszek. Verő Zoltán, Werbőczy-u. 4 Iparkamara épület. 318

Tanulókat fizetéssel és két napszámot fiút felveszek. Kirsch kályhás-mester, Ispótló-tér 1. 313

ALKALMAZÁSI NYER NŐ

Óskeresztény tisztviselőt azonnalra keresek. Ajánlatot „Nagykereskedő” jellegre kiadható kérek. 334

Ügyes munkáslányokat felvesz a Debreceni Működgyár, Fűrdő-u. 2 342

Kifutóleányt, ki nem iskolaköteles, felveszek. Szent Anna-u. 39. Fűszerüzlet. 332

Gyors- és gépirónőt, gyakorlottat keres a Takarékpócsár Rt. Deák F. utca 6. 323

Kifutóleányokat felveszünk. — Jelentkezés azonnal: Magyar Ruháipar, Bika-szállás épület. 306

Fodrászkisasszonyt és férfisegeket felveszek. Nagyh. Mester-u. 3. 304

Nagyvállalat keres tanulóleányokat Cím a kiadóban. 253

Nagyvállalat keres el-sejei belépésre National kassza kezelésében járta pénzlárosnőt — hosszabb bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 254

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónőt, leányt — könyvvél keres idősebb emberpár Thalv K. u. 4. 265

Szerény, ügyes bejáró főzőnőt keresek háztartás vezetésére. Bethlen 29. Vároda. 341

Bejáró takarítónőt délelőtre felveszek. Piac 43. III. lépcső, házfelügyelőnél. 1122

Mindenleányt vagy bejárónőt keresek jó bizonyítvánnyal. Weinbergerné József kir. herceg 35. I. 339

Fiatal, gyermekszerető bejárónőt egész napra jó bizonyítvánnyal — azonnal felveszek. Miklós-u. 21. Középső lakás. 339

Jó megjelenésű asszonyt szobaleányként elmenne, vidékre is. Cím a kiadóban. 326

Bejárónő angolanyúltelepre felvétetik. Deák Ferenc-u. 6. 320

Bejárónő, megbízható vagy bentlakót házimunkára felveszek. — Csonka-utca 18. 302

AJÁNLAT

Szappannak való szűrt szappanra becsereél Pál János szappanosmester, Kölesei-u. 8. 1737 12. 19

Sírkövek műköből és termésköből gyümölcsösök részére készítenek kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél. Fűrdő-utca 2. 1219 vv

Drapériás függönyök hosszú rojttal 25 P-től, valódi klópi cipkeszövet, imprimeanyagokat. Rothermere 36. 8 12. 1

Cianoztasson Csala cianozó vállalatnál. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Antikvár tankönyvek legnagyobb raktára. Iskolaszerek nagy választékban kaphatók Aczel antikváriumban, Széchenyi-u. 2. 230 10. 3

Agyneművarrás, hímzés, toledózás. Saját tervezésű, előrajzolásait felelősséggel vállaljuk. Fávörít, Csapó 24. 1098 10. 21

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2

Törölt gramofonlemezért 2 pengőt fizetlek. Villanykörtesere 30 fillér. Biró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

Szörmebundákat olcsón készit, javit, alakít Kőváry szűcsmester, püspöki palota, 1232 12. 22

Meglepheti önmagát, át dolgoztatja ócska paplanját. Nagy paplanosmesternél. Sas u. 2. 1975 10. 20.

Önkéntes urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón gyorsan elkészit. Kálvin-tér 19. püspöki palota. 1978 11. 20

Fodrászok! Szűrtő búrákat, Dauer gépeket és minden fodrászati cikkeket Polgártól vásárolunk! Gambrius ájtáróhól. 1707 9. 30

Cianoztasson, vizsgállasson Kissel, Méliusz-tér 7. Telefonhívó: 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Lelocsóbban fest, tisztít Weisz kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztépület 1900 vv

Varrógép, kerékpárjavítást jólállással vállalkoz, hívásra jövök. Vétel, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7

Orajavítás, ócska órák veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Tyúkszemvágó szalonn Simonffy-u. 7. Vitéz Söväg. Telefon: 24-86. 1121

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fogaranyait legmagasabb árrban veszek. Fránkl, Piac-u. 73. 984 12. 10

Ért aranyat ezüstöt, briliánsot magas árrban veszek. Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz Berzék fotostudio, fizlete, iac 38. Udvarban. 444 10. 1

Ekszerkészítés, javítás — fogaranyait, ékszer vesz Póllák Endre ékszerész Hatvan 2. 506 10. 5

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyórszó, gépiróiskolája, Batthy u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-27. Allainvizsgára előkészítő, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

ELELMISZER, ITAL

Elsőrendű úri ebéd kihordásra kapható. Cím kiadóban. 330

PÉNZ

Pénzkölcsönt folyósítatok hátra, földre, privát pénzt is. Pataky, Péterfia 53. Ötödik ajtó. 1123

HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olcsó, lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein, Csokonai 17. 308 10. 25

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alakíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

Eladó egy 3+1-es Telefunken rádió és egy pár hűthőnapos belga nyúl. Nyúl-u. 35 325

BÚTOR

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés, henteser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. házfelügyelő. 397 vv.

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9 27

Antik garnitúra, könyvszekrény, rekamié, modern háló, ebédlő, kombinált szoba eladó. — Kossuth 51. 1505 3. 16

Eladó egy jó állapotban levő divány és egy kerek asztal. Érdeklődni Olasz Intézetben délen 1 órakor. 1119

Egy jókarban levő fél búkkfa háló és használt boroshordók eladók. Csapó-u. 4. 311

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Kerékpár kifogástalan állapotban, jó gumikkal eladó. Széchenyi-utca 53. Keresztépület. 337

Férfi kerékpár jókarban régi gumikkal eladó. Csapó 17. Vároda. 328

500 ccm oldalkecsés B. S. A. motorkerékpár eladó. Szabó Kálmán-u. 14. 309

Engedélymentes kazán, kifogástalan. eladó. Szabó Kálmán-u. 14. 310

LAKÁSCSERE

Élcseréltem Csapó-u. 40/b. ötszobás ügyvédi irodának, vagy orvosi rendelőnek is alkalmas bérelt lakásomat melletkúán kertes, vagy vállalkással. 188

LAKÁST KERES

Keresek egy udvart tüzifa, széntelepnek. — esetleg egy szoba, konyha lakással, vagy anélkül. Vilmos császár-körút 36. 226

Keresek bútorozott szobát két férfi részre és ágyneművel azonnalra. Címlet „Fogások” jellegére a kiadóhivatálba kérek. 319

BÚTOROZOTT SZOBA

Légtűtéses kis udvari szoba elsőrendű ellátással kiadó. — Batthyány-utca 17. Pál-emelet 4. 331

Kiadó bútorozott szoba fürdőszoba használattal Kirsch, Ispótló-u. 1. 314

Központi egyetemhez 8 percre bútorozott szoba kiadó október 1-re. Értekezni 14-57 telefonon. 307

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Extraruha, kifogástalan, derékszíj csak privátul eladó. Széchenyi 41. 301

INGOSÁG ELADAS

Nagy vendéglői tornyos lakaréktűzhely eladó. Törös Lajos lakatosmesternél. Kút-utca 60. 1684

Eladó könyvszekrény, virin, ebédlőasztal, spájzszekrény, vaságy, zománcozott kályha, nagy márványlap, divány. Csapó-u. 48. szám. hátul 336

Eladó egyszerű ágyszekrény, divány, szőnyeg. Piac-u. 73. I. 4. 317

Egy Singer varrógép és egy pár topolya ág eladó. Batthyány-utca 9. Házfelügyelő. 1125

GAZD. TERMÉNYEK

Chiffier körte nagyobb mennyiségben eladó. Bészörményi-út 73. 340

GAZD. ESZKÖZÖR

Veszek kisebb boroshordókat, nagy taposókádat szőlőprést, kisebbet Nap u. 4. 1932 9. 30

ELADÓ HÁZ

Andrássy-út 71. egy nold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsi és Pap ügyvédeknel Iparkamara. 1063 vv.

Kossuth-utca 46. számú 5 szobás, összkomfortos, gazdabúródnak kiválóan alkalmas család ház kamarákkal, kocsiszínekkel, istállóval, nagy telekkel. 1731 9. 30

Eladó nagy üzlethez Széchenyi u. 57. sz. alatt. Értekezés dr. Szabó Miklós ügyvédnél Piac u. 68. 1879

Eladó 3 éves Tegez-54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. ért, valamint a Bajaton-utca 70. számú ház 1100 négyszögöl földdel. Értekezni Karolyi Ferenc József-út 14. Kálmáczhelyi faterlepen. Telefon 11-48. Vasárnap Komlóssy-út 58. 34

Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jómeneteli fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 24

Eladó házak Rothermere-u. 4. és Gönczy-u. 1-3. számú jól beépített komfortos lakásokkal. Hajnal-u. 1. számú üzletes, nagytelki sarokház elköltözés végett alkalmas áron eladó. Jókai-u. 18. gazdalkodónak igen alkalmas. Jánosi-u. 40. számú üzletes ház kevés pénzzel megvehető. Kizárólagos megbízott Pataky, Péterfia-u. 53. 1124

Újonnan épült ház két szoba, konyha, kiugró bepeculatlan eladó 444 négyszögöl földdel. — Menyhárt Lőrinc, Vámpospécs. Kis-utca 627. 229

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón, Rákóczi-utca 74. sz. alatt az állomás közelében 600 négyszögöl, Szurmay-utca 1. sz. alatt, a fűrdőtől nem messze 425 négyszögöl. Értekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszló Rákóczi u. 74. 1675 vv.

Szerkesztő: Jelező PÁLFI JÓZSEF

Kiadó: Jelező SZIGETHY GYULA

Kiadó és nyomó: NISZANTULI KÖNYV- és LAKPADIÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY